

Hiszek egy Istenben, Hiszek egy hazában,
Hiszek egy leteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 30. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 24. SZÁM

A nemzet gyásza

A nemzetnek gyásza van. Meghalt gróf Csáky István külügyminiszter képességeinek és munkabírásiának teljében, amikor még olyan sokat használhatott volna hazájának. Egy olyan nagyszerű diplomata elvesztése, mint amilyen ő volt, még békeidőben is csapán egy ország számára, hát még most, amikor a súlyos világhelyzet fokozott ügyességet, odandást és lelkiismeretes munkát követelt tőle, aki hazájának a külpolitikai érdekeit szolgálta. Csáky István gróf kora ifjúságától kezdve ezeknek az érdekeknek az odaadó szolgálója volt, hiszen már egészen fiatalon a diplomáciai pályára lépett és Kálnya Kálmán visszavonulása után 1938 végén elért a legmagasabb csúcsra: a miniszterséghez.

Amikor miniszter lett, akkor lépett alakja teljes megvilágításba a külpolitika színpadára, de már előzőleg is fontos szolgálatokat tett hazájának az alatt a húsz esztendő alatt, amíg a közelebbi titkár kezdő pozíciójából a külügyi sajtófőnökségen át 1935-ben a külügyminiszter kabinetjének vezetője lett.

Még nem volt külügyminiszter, amikor 1938 nagy eseményének: a Felvidék magyar lakta területeinek visszatérése körül kiváló érdemeket szerzett, mint annak a német-olasz döntőbírói tanácskozásnak a résztvevője, amely 1938. november 2-án zajlott le Bécsben. Amikor visszatért Kárpátja, már ő vezette a magyar külpolitikát és megérthette a legnagyobb örömet is: Erdély egy részének az anyaországhoz való visszaátadását. Elsősorban ezek az eredmények állnak leginkább a magyar közvélemény tudatában, de Csáky István gróf külügyminiszter más nagyfontosságú események előkészítője, illetőleg megvalósítója is volt. Elég, ha müncheni utazásáról szólnunk, amikor ez év nyarán Teleki Pál gróf miniszterelnököt oda elkísérte és jelen volt azokon a rendkívül fontos megbeszéléseken, amelyeket a német külügyi vezető férfiak Ciano gróffal és a magyar politikussal folytattak. Ő írta alá 1940 november 20-án azt az egyezményt, amely formálisan is megpecsételte Magyarország-nak a tengelyhez való tartozását a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozással. Diplomáciai pályájának utolsó nagy eseménye a jugoszláv-magyar örök barátságot megalapozó egyezmény aláírása volt.

Bármennyire fáj is Csáky István gróf külügyminiszter korai elmulása, némi viropaszt merithetünk abból a tényből, hogy élete munkáját jórésben sikerült teljesítenie. Azok az eredmények, amelyekről az előbb szövegtünk, egy az övéből sokkal hosszabb diplomáciai pályafutásnak is díszére válnának és örökre feledhetlenné tennék a nemzet emlékezte előtt azt, aki elérte és megvalósította ezeket. Csáky István gróf eredményes diplomata és külpolitikus volt s ami még több, eredményes olyanok, hogy nemcsak a jelennek szólnak, de a jövő felé is irányt mutatnak. Magyarország külpolitikájának ma szinte lehetetlen más úton járni, mint azon, melyet Csáky István gróf egyengetett és épített ki. Hogy most az Európában dúló háború közepette Magyarország még mindig a béke áldását élvezheti, sőt ezeket az áldásokat egy jelenként megannyobboldott Magyarország élvezheti, abban Csáky István grófnak is nagy része volt. Ezért marad a nemzet előtt áldott és feledhetetlen az emléke.

Megtorlási hadjárat a lázadó légionisták ellen

A lázadás több milliárd lei kárt okozott a román fővárosban — Újabb összeesküvést lepleztek le. Még mindig nem tudják hol bujkál Horia Sima — Fontos tárgyalások voltak Salzburgban és Berchtesgadenben

Meghalt Metaxas görög miniszterelnök

Rövidesen megkezdődik a döntő támadás az angol szigetek ellen

Bukarest, január 28. (MTI) A Bukaresti törvényszék ügyészsége hét légionárius ellen eljárást indított rablás és zsarolás címén. A légionáriusok kiraboltak több zsidó és román házat s a vagyonosabb embereket, gyártulajdonosokat, üzemtulajdonosokat arra kényszerítették, hogy „főszántukból” vagyonukat adják el. Amikor sikerült ilyen adásvételi szerződést kiereszközníni és az illetők „igézolták”, hogy a vételárát megkapták, áldozataikat vagyonukból az utcára dobták. Stefanescu mérnök, az egyik vádlott bevallotta, hogy ezeket a terrorselekményeket központi utasításra követ-

ték el. Letartóztattak egy légionistát, aki katonaruhába öltözve rabolta ki a lakásokat. Ugyancsak letartóztattak egy cseléd lányt, aki egy rendőr és barátja segítségével kifosztotta Bermann nevű gazdájának lakását és gazdáját súlyosan bántalmazta.

Őrizetbe vettek egy légionistát is, aki két rendőr kíséretében házkutatásokat tartott és a lakkosságot zsarolta.

Newyork, január 29. A „New-York Times” bukaresti tudósítója azt jelenti, hogy az öt napig tartó lázadás egyedül a román fővárosban több milliárd lei kárt okozott.

Nagy élelmiszer hiány Bukarestben

Bukarest, január 29. (MTI) Bukarest élelmiszer piacán nagy hiányok észlelhetők. Hagyma nagyon kevés van és az ára kilogrammonként meghaladja a 20 leit. Burgonyában szintén nagy a hiány. A közönséges tej-

termékek nem kaphatók, csak a különlegességek. A tojás is teljesen eltűnt a piacról. A húshiány miatt a szárnyas ára emelkedett. A baromfi ára kilogrammonként 130 lei (4.30 P).

Hűségnyilatkozatok Antonescu tábornoknak

Belgrád, január 29. (Bud. Tud.) A bukaresti lapok sorra közlik azokat a hűségnyilatkozatokat, amelyek az ország különböző részeiből Antonescu tábornokhoz érkeznek. Ezeket a bukaresti rádióban is beolvassák. A hűségnyilatkozatok megtevői között igen nagy számban vannak vasgárdisták. Egyenként, helyiszervezetként, sőt u. n. vasgárdista garnizonokként jelentik be csatlakozásukat Antonescu tábornokhoz, „a haza megmentőjéhez”. Ezek a hűségnyilatkozatok a legnagyobb mértékben elítélik a lázadó vasgárdisták tevékenységét. Az egyik hűségnyilatkozattevő azt tartotta mélyszélesen elítélendőnek, hogy a zavargók fosztogattak az el-

mult héten történt események ideje alatt.

Bukarest lassan visszanyeri rendezettségét, bár a város egyes részeit még mindig a katonaság tartja megszállva. A forgalom újból megindult, azonban az igazoltatások az utcákon és a kávéházakban állandóak. A rendőrség új személynázonsági igazolványokat adott ki. A régi rendőrségi tisztviselők visszakerültek helyükre és a vasgárdisták eltávolítása a közhivatalokból mindentűt befejeződött.

Horia Sima sorsát a legnagyobb homály fedi, állandóan felbukkanak hírek hollétéről, egyszer arról, hogy külföldre szökött, aztán meg arról, hogy Erdélyben rejtőzik.

Újabb összeesküvést lepleztek le

Bukarest, január 29. (NST) A helyzet Romániában még mindig nem nyugodott meg teljesen, amit Antonescu tábornok egyik szerdán megjelent rendelete is igazol. A rendelet ugyanis mentesíti a fegyverbeszolgáltatási kötelezettség alól mindazokat a „megbízható” személyeket, akiknek az élete „lázázó légionisták fenyegetései miatt esetleg továbbra is veszedelemben forog”. A fegyverviselési engedélyt ilyen esetekben az illetékes helyőrségi parancsnok adja meg.

Nagy feltűnést kelt egy hivatalos közlemény is, amelyet a szerda reg-

ki. A bukaresti rendőrfőnökség utasítására szerdától kezdve semmiféle gépjármű nem hagyhatja el a rendőrfőnök írásbeli engedélye nélkül a főváros területét. Vonatkozik ez a rendelet a taxikra és teherautókra is.

Még mindig nem tudják hol van Horia Sima

Horia Simáról csak annyit hallani, hogy még mindig Románia területén rejtőzik. Azokat a híreket, hogy Horia Simának sikerült külföldre szöknie, megbízható helyen cáfolják. A lapok pedig még csak egy hadbírói ítéletről írnak, amelyet az V. hadtest rendkívüli haditörvényszéke hozott még a múlt hét szombatján. Ez a haditörvényszék a katonai repülőiskola 17 tisztjelölt-örmeistere fölött ítélték, akik a forradalom kitörése után csatlakoztak volt a lázadóhoz. A haditörvényszék mindnyájukat bűnösnek mondotta ki lázadás bűntettében, de nem hozott halálos ítéletet, hanem megelégedett hosszabb-rövidebb szabadságvesztésekkel. Három vádlottat tíz, egyet pedig hétvéti kényszer-munkára ítélték; két vádlott ötévi és tizenegy vádlott háromévi súlyos börtönt kapott. Valamennyiüket lefokozták.

Jelen és a halottakról és sebesültekről

A háromnapos forradalom halottjainak és sebesülteinek számáról szerdán reggel adták ki az első hivatalos jelentést, amely szerint a hétfőn estig beérkezett hivatalos adatok alapján a veszteségek a következők voltak: a bukaresti körházakban meghalt sebesültek és a bukarestkörnyéki erdőkben összeszedett holttestek száma együttesen 370, a sebesülteké pedig 444. Az ország többi részében eddig 46 halottat és 78 sebesültet számoltak össze: a halottak között 14 katonai személy van, két tiszt, egy tisztjelölt, egy altiszt és tíz közkatona; a sebesült katonák száma 46. Ezenkívül életét vesztette a forradalom során egy állományvezető is, akit hivatali kötelessége közben gyilkoltak meg. A hivatalos közlemény az adatok felsorolását a következő szavakkal vezeti be:

„A lázadók borzalmas vérfürdőt rendeztek, nem vették figyelembe az emberiség legegységibb követelményeit sem, s véres szenvedélyük nem ismert határt”.

Egy másik hivatalos jelentés megállapítja, hogy a legionista otthonok a forradalom napjaiban való ságos arzenálökká változtak, ahol nagymennyiségű fegyvert, municiót és rabolt jószágot gyűjtöttek össze. Kedd estig 82 teherautomóbból telt meg az elszállított anyaggal, de ez még mindig nem minden. Hétfőn estig a következő lefoglalt anyagokat számlálták össze: 85 könnyűgépfegyvert, 1000 katonai fegyvert, 128 karabélyt, 3245 vadászpuskát, 4536 pisztolyt és revolvert, 5666 vadásztöltényt, 4395 pisztolytöltényt és 17 láda különböző municiót. Egy Stanga névű legionista rendőrtisztviselő lakásán nem kevesebb mint 1,9 millió lej értékű román bankjegyet foglaltak le, azonkívül pedig 92.000 francia papírfrankot, 6000 francia aranyfrankot, 1415 dollárt stb., stb. Stanga ezt a pénzt, mint rendőrtisztviselő foglalta le és magának tartotta meg. Találtak a lakásán ezenkívül titkos iratokat is, amelyeket a rendőrfőnökség, a külügyminisztérium és a nagyvezérkar irattárából tulajdonított el.

VISSZAHÍVTÁK ROMÁNIA BERLINI KÖVETÉT

Bukarest, január 30. (MTI.) Románia berlini követét, Konstantin Gretzenau-t január 24-ével visszahívták. Szó van arról, hogy visszahívják a római és madridi követet is.

Berlin, január 30. (Német Tl.) A Romániában tartózkodó német kiképző csapatok zenéi illetményüknek csupán egy részét veszi annak, hogy olyan helyeken, ahol a német véderő nagyobb alakulatai állomásoznak, károk, vagy elosztási zavarok támadjanak a román gazdasági életben. A német katonák személyes szükségleteit az eddiginél nagyobb mérvű utánpótlással fogják fedezni a birodalomból. (MTI.)

MEGTORLÁS

Bukarest, január 29. (MTI.) A tázasas értelem szerzői és vezetői közül a hatóságok már többet letartóztattak. Ezek között szerepel Radu Gyr, a színházak országos vezérigazgatója és Marij Acterian, a bukaresti Nemzeti Színház igazgatója. Kiszivárgott hírek szerint a hadbírósg gyorsított eljárással Nicolae Malaxa gyárost az egyik legnagyobb román vasipari vállalat tulajdonosát tázasásban való részvétel címén 20 évi kényszermunkára, a gyár főmérnökét, Tan Parletzeanut pedig 15 évi kényszermunkára ítélték.

WILLKIE LONDONI TÁRGYALÁSAI

London, január 29. (Reuter) Willkie második londoni napja is szűfolt program volt. A Montagu Normannal folytatott hosszú megbeszélésen kívül Kingsley-Wood kincstári kancellárral háromnegyed óra hosszat tárgyalt. „Rendkívüli módon érdekelt — mondotta Willkie — az a beszámoló, amelyet Kingsley-Wood tartott nekem az önk adózási rendszeréről és amit a kincstári kancellár arról nekem elmondott, kiegészítve azt, amit előzőleg Montagu Normantól hallottam.”

Willkie a nap folyamán meglátogatta Hinsley bíborost is. Kedden Willkie Beaversbrook lord repülésügyi miniszterrel vacsorázott.

HULL AZ OLASZORSZÁGI SZÁLLÍTÁSOKRÓL

Washington, január 29. (NST) Hull külügyminiszter a keddi sajtókonferencián nagyönis valószínűtlennek mondotta azt az angol állítást, hogy az Egyesült Államokból való orosz behozatal egy részét Németországba továbbítják.

Hull hangsúlyozta, hogy a Szovjet Unióba irányuló amerikai kivitel csekély és aligha nyújt nyereséget Szovjetországnak, mert az orosz kikötők felé induló hajók gyakran értéktelen teherrel kénytelenek visszatérni, csak hogy ne fussanak üresen, ami egyensúlyukat veszélyeztetné.

Az erkölcsi kiviteli tilalom felfüg-

gesztésével kapcsolatban Hull kijelentette, hogy az csupán lélektani rendelkezés volt és hangsúlyozta, hogy a kiviteli engedélyek rendszer-

Döntő támadás küszöbén

Belgrád, január 29. A Vécser s. lap vezércikkben foglalkozik az Anglia elleni légitámadás kérdésével s megállapítja, — hogy esetleg már a következő héten, vagy a következő hónapban minden bizonnyal megkezdődik Németország döntő támadása az angol szigetek ellen. Az Anglia elleni hadműveletnek eddig csak kísérletező jellegű volt. A nagy támadás alkalmával minden erőt és eszközt igénybe fognak venni s a támadó hadművelet olyan energiával fogják végrehajtani, amelyet még nem látott a világ. (MTI.)

Ankara, január 29. A török sajtó igen nagy fontosságot tulajdonít Wavell tábornok görögországi látogatásának. Politikai körökben az a hír van elterjedve, hogy az

re gyakorlatban ugyanazt jelenti. Szovjetországnak ugyanis a múlt év közepe óta igen kevés kiviteli engedélyt szerzett.

angol hadvezetőség csapatokat szándékozik partra tenni Szalonikiben.

Wavell vezérkari kikötődöttel egyébként folytatják a török védelmi berendezések megvizsgálását. Legközelebb a Dardanellák vidékét látogatják meg és ezzel kapcsolatban tárgyalásokat fognak folytatni a török hajóhad parancsnokaival.

Washington, január 29. (Német Tl.) Morgenthau pénzügyminiszter kedden a szenátus bizottsága előtt kijelentette, hogy Anglia, Görögország és Kína nem folytathatja a háborút, ha a kongresszus nem fogadja el az Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslatot. A kongresszusnak ezért — mondotta Morgenthau — gyorsan el kell döntenie, hogy mi történjék.

Ujabb behívások Angliában

London, január 30. A legújabb királyi kiáltvány értelmében a 18—19 évesek és 37—40 évesek korszakát tartozik jelentkezni katonai szolgálatra. A 19 évesek jelentkezési napja február 22. (MTI.)

Zürich, január 29. A Calais vidékén felláított német messzehordó ütegek az utóbbi napokban ismét élénk működést fejtettek ki. Hétfőn este erős tüzelést indítottak a doveri parvidék ellen, kedden pedig már

kora délelőtti tüzetek Doverre és környékére.

London, január 30. (Reuter.) Itteni értesülés szerint a királyi légi haderő az elmúlt éjszaka nem haltott végre semmiféle harci cselekményt. (MTI.)

Algéciras, január 29. (Német Tl.) Gibraltár felett újból megjelent egy idegen felderítő repülőgép. Az angol légvédelmi tüzérség hevesen tüzelni kezdett. (MTI.)

Berchtesgadenben befejeződtek a tárgyalások

Belgrád, január 29. A Politika berlini tudósítója azt jelenti lapjának, hogy Salzburgban és Berchtesgadenben az elmúlt napokban folytatott tárgyalások befejeződtek. Németország nagyjelentőségi események előtt áll, Hitler, aki részt vett ezeken a tárgyalásokon, amelyek egy nagy diplomáciai akcióval állnak összefüggésben, visszatért Berlinbe. Abetz párisi német nagykövet visszautazott Párisba és maigaz vitte Hitler válaszáat, illetve üzenetét Petain tábornagy számára. Ennek a válaszigyzéknek

átadása valószínűleg már ma megtörténik Vichyben.

Altiberi francia igazságügy minisztere a vichyi kormányból való távozásával kapcsolatban a tudósító szerint Berchtesgadenben Peyrouton belügyminiszter távozását is. Peyrouton egyik fő előidézője volt a december 14-iki puccsnak, amikor Lavall hirtelen eltávozott a kormányból. A héten Vichyben nagyjelentőségi eseményeket várnak — amelyek esetleg megváltoztatják a francia német együttműködés megvalósítását.

Willkie már két légitámadást élt át Londonban

London, január 29. (NST) Wendell Willkie kedden reggel átélte az első német légi támadást. Az angol rádió szerint Wendell Willkie éppen a szétbomló Clity romjait tekintette meg, amikor kedden reggel hirtelen légiiradót rendeltek el. Délután Willkiének még

egyszer volt része légiiradóban, éppen, amikor Hinsley katolikus érseknél volt látogatásban. Az angol rádió közlése szerint a német repülőgépek úgy reggel — mint délután számos gyújtó- s robbanóbombát dobtak le, amelyek anyagi károkat okoztak.

A japán hajóhad felkészült mindenre

Tokió, január 29. (Német Tl.) Oikawa tengernagy, haditengerészeti miniszter a törvényhozás költségvetési bizottságában kijelentette, hogy a japán hajóhad fel van készítve minden lehetőségre, amely az Egyesült Államok magatartása következtében bekövetkezhet. Toyo hadügyminiszter ugyanakkor rámutatott arra, hogy a

fegyverkezést és védelmi eszközöket a nemzetközi politika elveinek megfelelően tökéletesítik. A kínai ügy tisztázása Japán északi védelmének fókuszát kívánja. Minél mélyebben nyomulnak előre dél felé, annál erősebb védelmi berendezésekre van szükség északon és nem mulaszthatják el az északi védelem kiépítését. (MTI.)

Ujra korlátozták a vasutforgalmat Franciaországban

Vichy, január 29. A tartós tüzelőhálózatra való tekintettel elrendelték, hogy február 3-tól kezdve egész sor személyvonat közlekedését szüneteltessék. A vonatokat ezentúl csak akkor fűtik, ha a hőmérséklet öt fok alá süllyed. Az újabb forgalmi korlátozások annál súlyosabbak érintik a francia gazdasági életet, mint hogy a vasúti forgalom már most is mindössze huszonöt százalékát teszi ki az 1938—39. évi forgalomnak. Az összes vonatok állandóan szüfoltan közlekednek, mert a 75 százalékos korlátozáshoz

képest az utasok száma 10—20 százalékkal csökkent.

Zürich, január 29. Az ír köztársasági kormány az intézkedések egész sorát léptette életbe az ország biztonsága védelmére. Erős cenzurát léptetett életbe, amely nemcsak az írországi lapokra vonatkozik, hanem a külföldre küldött hírekre is. Teljesen eltűntek olyan hírek közlését, amelyek ir terület ellen intézett támadásokról vagy írországi szállításokról szólnak.

Tanítási szünet lesz a népszámlálásnál közreműködő tanítók osztályaiban

Budapest, január 29. Az egyházi főhatóságok közül Hóman Béllent dr. vallás-és közoktatásügyi miniszter rendeletét, amely szerint az országos népszámlálásnál az adatok összegyűjtésében a tanítók tekintet nélkül az iskola fenntartójára, vagy jellegére, amennyiben számlálóbiztosoknak nevezik ki őket, felelősség terhével kötelesek résztvenni. Ugyancsak kötelesek számlálóbiztosként közreműködni azok a közép és közép-fokú iskolai tanárok is, akiket szükség esetén az illetékes közgazdasági tisztviselő iskolájuk fenntartójának, illetőleg igazgatójának szabályszerű értesítése mellett számlálóbiztosnak kinevezett. A számlálóbiztos teendőket ellátó tanítók, tanárok a törvényben biztosított díjazásban részesülnek.

A népliskolák mindazon osztályaiban, amelyeknek tanítói a népszámlálásban számlálóbiztosként közreműködnek, a tanítás az összeírás napokon szünetelhet. Azokban az iskolákban, amelyekben megfelelő számú tanító áll rendelkezésre, a számlálóbiztos minőségben működő tanítókat a többi tanítókkal osztályösszevonással, esetleg váltakozó tanítással kell a lehetőséghez képest az iskolai szünet elkerülése vagy csökkentése érdekében helyettesíteni. A közép- és közép-fokú iskolákban a tanítás zavartalan menetének biztosításáról az iskola igazgatója a népszámláló biztosként közreműködő tanárok helyettesítésével, szükség esetén egyes tanítási órák összevonásával, vagy elengedésével gondoskodni tartozik.

APOLLO filmszínház

MA IS A HALÁLOS TAVASZ

Táviratok

MEGHALT A NÉMET IGAZSÁGÜGYMINISZTER

Berlin, január 30. (Német Tl.) A Führer elrendelte, hogy az elhunyt dr. Günther igazságügyminisztert részesítsék állami temetésben. (MTI.)

LÖRINCZI GYÖRGY IRÓ MEGHALT

Budapest, január 29. Lőrinczi György író szerdára virradó éjszaka 80 éves korában meghalt. Lőrinczi György a szabcsmegyei Nagykállóban 1860 december 26-án született. Több mint 100 kötet regényt és novellát írt. Hosszú ideig volt tanfelügyelő és mint címzetes miniszteri tanácsos vonult 15 évvel ezelőtt nyugalomba. (MTI.)

UMBERTO TRÓNÖRÖKÖS MAGAS KATONAI KITÜNTETÉSE

Róma, január 29. (MTI.) Mint a hivatalos lap közli, a piemonti herceg megkapta a Savoya katonai érdemrendjét, mely egyike a legnagyobb olasz katonai kitüntetéseknek.

A kitüntetés indoklása hivatkozik azokra az érdemekre, amelyeket a trónörökös Olaszországnak nem hadviselő időszakában az északolaszországi erődítések munkálatai irányítása során szerzett, majd pedig emlékeztet arra, hogy Umberto trónörökösnek fontos szerepe volt a háború kitörése után a nyugatolaszországi támadásban, amelynek során a herceg által vezetett csapatmozdulatokat mindenütt siker koronázta.

MEGHALT A CIGARETTÁTÓL MEGÉGETT VEZÉRIGAZGATÓ

Budapest, január 29. Kedden délután a Bristol-szálló 361. sz. harmadik emeleti szobájában Görög Jenő, a bolgár dohányérdékeltség képviselője és a Tabakos nemzetközi Rt. vezérigazgatója, aki a dohánytermelés és a dohánykereskedelem terén nemzetközi szaktekintély volt, ebéd után elgarettázás közben elszundikált s arra riadt fel álmából, hogy az égő cigarettától lánglobbant a ruhája. Kiáltózsára a személyzet berohant pokrócokat borítottak rá, de addigra már súlyos harmadfokú égési sebeket szenvedett. Kórházba szállították, de már nem tudtak segíteni rajta: a 60 éves vezérigazgató az éjszaka folyamán meghalt.

magyar állam átvészli a magán-társulatoktól az országos árvízvédelmi védelmet

Bárányffy Dániel földművelésügyi miniszter legutóbb minisztertanács elé vitte az árvízvédelmi országos rendezését, miután a legutóbbi tapasztalatok azt mutatták, hogy ennek a kérdésnek az egyetemes rendezése most már nem halasztható tovább.

A kormány jelentős pénzbeli támogatásban részesítette már eddig is az országban működő 118 árvízvédelmi társulatot, a védekezést azonban a munkaerőhiány nehezíti meg.

A kormány rövidesen újabb intézkedéseket tesz a fenyegető árvízveszély leküzdésére.

Vígyszínház mozgó

MA UTOLJÁRA!

A legnagyobb sikerű magyar film:

Dankó Pista

Jávor, Símor Erzsé, Tompa Rózsahegy, Lukács M. a főszerepekben.

Ma délelőtt tíz órakor temetik gróf Csáky István külügyminisztert, a magyar nemzet nagy halottját

A temetésen a Kormányzó is megjelenik — A gyászbeszédet gróf Teleki Pál miniszterelnök mondja

Budapest, január 30. Az egész ország mélyszégyen gyászszal és részvétellel vonult az Országház kupolacsarnokába, ahol Csáky István gróf külügyminiszter nyugszik, a ravatalon. Szerdán délután 1 órától 4 óráig a budapesti közönség a ravatal elé járulhatott. A hideg idő ellenére a gyászoló közönség ezrei álltak sorba, hogy a megboldogult nagy külügyminiszternek a végső tisztességet megadva elvonuljon a ravatal előtt. Szerdán egész nap érkeztek különböző küldöttségek, hogy elhelyezzék koszorúikat a ravatalon.

Az országház kupolacsarnokába vezető lépcsőket fekete szőnyegek borították, az oszlopokat fekete drapériák főták körül. A feljárt két oldalát pedig örökzölddel díszítették fel. A katedrális két oldalán három sor gyertya égett, míg a koporsó fejnél a fekete gyászdrapéria közepén egy hatalmas kereszt világított.

Tízennyegye bársonypárnán helyezték el az elhunyt külügyminiszter kútintetéseit. A koporsó körül sorra elhelyezték az elhunyt külügyminiszter édesapjának, apósának és hugának koszorúit. Csáky István elődje, Kánya Kálmán is hatalmas koszorúval róttá le kegyeletét. Megjöttek már a törvényhozás két háza elnökének koszorúja, azután a máltai lovagrend óriási koszorúja, piros selyemszalagján hatalmas aranykereszttel.

Szerdán délelőtt félegy órakor Horthy Miklós kormányzó óriási koszorúját helyezte el a szolgálattevő szárnyságára. Kis idő múlva az olasz küldöttség jelent meg, a német követség koszorúja letételére délután öt órakor került sor. A katedrális mellett a parlament őrsg tagjai állanak. Délután egy órakor megnyitják a kupolacsarnokot a közönség előtt, majd négykor ismét lezárják.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a mai napon Csang Csing-Hai mandzsukuoai miniszterelnöktől a következő részvétlét kapta:

„Mélyszégyen salnálkozásal értesítem Csáky István gróf halálának szomorú híreről. Kérem, fonadja a mandzsukuoai kormány legközelebbi részvétét.”

Annelo Rotta apostoli nuncius, XII. Pius pápa szentsége, valamint Maglione bíboros államtitkár nevében és megbízásából íráshoz kifejezte részvétét Csáky István gróf m. kir. külügyminiszter elhunyt alkalmából a Kormányzó Urnál és Teleki Pál gróf miniszterelnöknél.

A júanoszláv kormányt gróf Csáky István külügyminiszter csütörtöki temetésén Beslics Nikola közlekedésügyi miniszter fogja képviselni. A júanoszláv miniszter szerdán délután négy órakor indult útnak gépkocsiján Belgrádból Rudanestre.

A MEP nevében Lukács Béla országos elnök vezetésével Kőrösi Csizsáky István, Pataky László alelnökök, valamint Konkoly Theán Kálmán háznagy koszorút helyeztek orf Csáky István külügyminiszter ravatalára. (MTI.)

A Rudanestben élő német birodalmi újságírók szerdán délután Csáky István orf külügyminiszter ravatalára nagy székfűkoszorút helyeztek el. A hornkeresztessel a következő felírás volt:

„A nagy államférfinak és jóbarátnak a budapesti német újságírók.”

Csáky István orf temetésének szertartása január 30-án, csütörtök délelőtt 10 órakor kezdődött a parlament kupolacsarnokában. A Kormányzó Úr őfőméltósága 11 órakor érkezett az Országház elé. Az országház főkapujánál a felsőház és képviselőház háznanvai fonadják. A kupolacsarnok belváráta előtt a Kormányzó, a felsőház elnöke és képviselőház elnöke valamint a miniszterelnök fonadják. A Kormányzó Úr elfonadta helyét, majd bevonul Serédi Jusztinián herceprímás és a paaság. Az Oneraház énekara gyász-dalt énekel, majd megkezdődik a beszéltelési szertartás. A beszéltetés után Teleki Pál gróf miniszterelnök gyászbeszédet mond.

A beszéd elhangzása után az Operaház énekara gyász-dalt énekel. A kupolacsarnokban ezzel a névszerterelés vénet ér. mialatt a koporsót a ravatalról levezetik és a Kossuth Lajos térig kviszik, az Operaház zenekara Wagner: Istenek alkonya

c. operából Siegfried gyászindulóját és Erkel: Hunyadi László c. operájának gyászindulóját játsza. A koporsót az Országház főkapujától az alkotmány utcának Vilmos császár úti torkolatáig elkíséri a Kormányzó Úr őfőméltósága, a királyi hercegek, a miniszterelnök, a felsőház elnöke, a képviselőház elnöke, a miniszterek a kül-

földi delegációk vezetői, a delegációkat küldő államok követeivel, a koronaörök, a legfőbb állami számvevőségek elnöke, a Kuria elnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a honvédezerkar főnöke, a hadsereg parancsnokai, a Budapesten akreditált követek és ügyvivők, a titkostonácsosok, államtitkárok, követek, legfelsőbb bíróságok másodelnökei, a tábornoki kar, Budapest székesfőváros főpolgármestere és polgármestere, a budapesti diplomáciai kar beosztott tisztviselői és katonai attaséi főispánok, felsőháztagok, képviselők, a minisztériumok főtisztviselői és küldött-ségek.

Hitler kancellár egyórás kihallgatáson fogadta Bartha Károly honvédelmi minisztert

A honvédelmi miniszter ma érkezik haza

Berlin, január 29. (Német TI) Bartha Károly honvédelmi miniszter, aki több napon át a német véderőfőparancsnokság meghívására Németországban tartózkodott, kedden délben kíséretével Metzbe érkezett. A magyar vendégeket az illetékes hadsereg főparancsnokának megbízásából az egyik tábornok üdvözölte, aki résztvevett a Maginot vonal nagyszabású áttörésében a Saar mentén. A magyar vendégek nagy érdeklődéssel kísérték a tábornok fejtegetéseit, amelyekkel szemléltető képet adott, a német támadó erőről. Két napon keresztül törték át annak idején a Maginot vonalat, bár nehéz, természetesen és mesterséges akadályok védtek és a francia visszavonulás nagy „cannae”-val végződött a Voszékben. Itt 500 ezer franciának kellett letenni a fegyvert. A magyar vendégek ezután a terepen személyesen is képet alkothattak magoknak azokról a nehézségekről, melyeket a német csapatok fényesen legyőztek. Mifután megtekintettek több nagy erődítményt és a franciák által művészelősen létesített terep akadályt, az csütörtökön visszaindultak a német fővárosba. (MTI)

Berlin, január 29. (Német TI) A Führer szerdán az új birodalmi kancellária épületében fogadta vitéz Bartha Károly m. kir. honvédelmi minisztert Kettel vezérnaggy, a hadsereg főparancsnokának jelenlétében.

Megérkeztek az távozása alkalmával a haderő egy szakasza tisztelgett a miniszter előtt. (MTI)

Berlin, január 29. (Német TI) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szerdán délután fogadta vitéz Bartha Károly honvédelmi minisztert. (MTI)

Berlin, január 29. (MTI) Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter szerdán reggel visszerkezett Berlinbe a nyugati hadszíntéren tett szemleútjáról. Délben Hitler vezér és kancellár egy órán át tartó kihallgatáson fogadta a honvédelmi minisztert. Bartha Károly és kísérelé szerdán este félkilenckor a menetrendszerű gyorsvonattal visszautazott Budapestre, ahova csütörtökön a kora délutáni órákban érkezik meg. A miniszter ellépett a pályaudvar előtt elállított katonai díszszázad arelle előtt, majd a pályaudvar tornácán melegen búcsút vett Kettel tábornaggytól és a búcsúztatására

A Popolo d'Italia az olasz haderők legközelebbi feladatairól

Róma, január 29. (MTI) A Popolo d'Italia mai számában érdekes cikket közöl, amelyben rávilágít az olasz-angol görög háború helyzetére és arra, hogy Olaszországra a jövőben milyen feladatok várnak. Vavé tábornok hadserege, írja a Popolo d'Italia, parancsot kapott, hogy a lehető legmélyebbre hatoljon be Kirenaika belsejébe. Ugyanakkor a szudáni és kenyai haderők is parancsot kaptak, hogy amit csak lehet, foglaljanak el Abessziniából, a sík részekben, ahol a gépesített osztagok könnyebben tudnak működni. Az angol haderők itt maguk után vonszolják a négust és több herceget, köztük Raskassát. Ugyanakkor a görögök azt a feladatot kapták, hogy minél mélyebben nyomuljanak be Valona és Elpassan irányában, ami azonban úgy-

lászik, nem nagyon sikerült nekik. Az angolok igyekeznek, hogy a lehető legközelebbi idő alatt döntő eredményeket elkarjanak ki. Az olasz haderők feladata most a következő:

1. Korlátolni az ellenséges erők terület nvereségét, 2. az angolokat arra kényseríteni, hogy csak minél nagyobb erővesztéssel érhessek el céljukat, végül az ellenséget minél nagyobb anyag pazarlásra kényszeríteni. A Popolo d'Italia cikkírója hangsúlyozza, hogy az olasz közvéleménynek meg kell értenie, hogy az olasz főparancsnokság most nincs abban a helyzetben, hogy az ellenség által megtámadott összes pontokat megvédje. Itt-ott szükségképp stratégiai visszavonulásokat kell végrehajtani.

Metaxas görög miniszterelnök meghalt — utóda Koricisz

London, január 29. Metaxas tábornok görög miniszterelnök, aki az elmúlt héten súlyosan megbetegedett és szombaton válságos műtéten esett át, athéni jelentés szerint ma meghalt.

Belgrád, január 29. (NST.) Alig néhány órával Metaxas tábornok halála után György görög király szerdán délelőtt már ki is nevezte az új miniszterelnököt Koridisz Alexander egyetemi tanár szemléltetésben. Koridisz professzor Görögország egyik legkiválóbb gazdasági szakértőjének számít.

Metaxas tábornok halálának híre mély mehödöböt váltott ki egész Görögországban. A tábornok halálának — politikai körök véleménye szerint — nem lesznek belpolitikai következményei. attól tartanak azonban, hogy az elhunyt tábornok katonai szakmúdsága nagyon fog hiányozni a görög vezérkarnak.

Belgrád, január 30. Metaxas görög miniszterelnök hirtelen halálának oka, néhány nap óta húzódo annina pectoris. Kedden vérátömlesztést hajtottak végre a miniszterelnöknél, de már seniteni nem lehetett rajta. Metaxas miniszterelnök szerdán reggel halt meg. Utódjául Koriciszt nevezték ki.

Koricisz új görög miniszterelnök a miniszterelnöki teendőket egyútt elvállalta az elhunyt Metaxas minden tárcáját, így

a külügyi, hadügyi, fengerészetügyi és légügyi tárcát. Koricisz miniszterelnök Metaxas első kormányában nemzetgazdasági miniszter volt.

Belgrád, január 29. Belgrádi politikai körökben Koricisz görög miniszterelnök kinevezésével kapcsolatban megjegyzik, hogy az új miniszterelnök eddig nem játszott politikai szerepet és a király bizalmasának tekinthető. Pártpolitikai szempontból nézve semleges politikusként ismerik. (MTI)

Athén, január 29. Görög TI. A minisztertanács a görög néphez kiáltványt intézett és ebben többek között a következőket mondotta: Abban a pillanatban, amikor a kenyetlen sors meofosztotta a nemzetet Metaxas nagy alkálattól, a kormány a király megbízásából súlyos örökséget vett át, hogy folytassa nagyszabású művét. Mi csak azt ígérhetjük a görög népnek, hogy határozottan folytatni kívánjuk Metaxas programját, amelynek végső célja a háború sikeres befejezése. (MTI.)

Athén, január 29. (Görög TI.) A lapok külön kiadásban számolnak be Metaxas befejezéséről és haláláról. Az elhunyt miniszterelnök ezeltől mintegy 12 nappal, tüszös mandulagyulladásban megbetegedett. Két nappal ezután műtétet hajtottak rajta végre, mire állapota javult. Január 24-én, pénteken már kissé magas láza volt

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

és a tüszös mandulagyulladás váratlanul kihatással volt a miniszterelnök régi békélyére. Ekkor belső vérzése támadt úgy, hogy hétfőn már harmadszori vérátömlesztéssel igyekeztek segíteni rajta. Kedden délután a miniszterelnök már comába esett és szerdán reggel 6 óra 10 perckor elszenderült. Időközben repülőgépet küldtek Görögországból Bécsbe, hogy a beteghez elhozzák Eckener professzort. Eckener tanárnak szerdán reggel 8 órakor kellett volna Athénbe érkeznie, de halála már 6 óra 20 perckor bekövetkezett.

Az új győri püspök kormányzó kihallgatása

Budapest, január 29. A Kormányzó Úr őfőméltósága kezébe szerdán délután egy órakor tette le a hivatali esküt altorjai báró Apor Vilmos győri római katolikus püspök. Az eskütételnél körműködött báró Perényi Zsigmond koronaőr, zászlós úr helyettes és Hóman Bálint vallás és közoktatásügyi miniszter. Az eskümintát dr. Stolpa József közoktatásügyi államtitkár olvasta fel. Az eskütétel után a Kormányzó Úr őfőméltósága a püspököt kihallgatáson fogadta.

Baden Powel utóda Lord Sommers

Amsterdam, január 29. (Német TI.) Baden Powel, a brit cserkészmozgalom elhunyt vezetője utódjául szerdán lord Sommers neveztek ki. Lord Sommers azeltől Viktoria állam angol kormányzója, az ausztráliai cserkészmozgalom vezetője volt.

FÖLDRENGÉST JELEZTEK BUKARESTBEN

Bukarest, január 29. (MTI.) Bukarestben a földrengést jelző készülék szerdán délelőtt 9 óra 04 perckor 3 fok erősségű földrengést jelzett, amelynek kiindulópontja ugyanazon a helyen volt, ahol a múlt évi katasztrófális földrengés a vranceai hegységben. A földrengést Galacban is jól érezték. Az első lökés erősebb volt, mint az azt követő kettő másik.

Népszámlálási bál-szünet

Érdekes rendelkezést adott ki szerdán reggel vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter. Rendelvényben utasította a főkapitányság engedély osztályát és a vidéki városok rendőrségeit, hogy vonják vissza azokat a bál engedélyeket, amelyeket bál rendezőségei, testületek vagy bálbizottságok a január 31-től február 1-re forduló éjszakára kértek. A belügyminiszter azzal okolja meg ezt a rendelkezését, hogy a nyilvános mulatságok alkalmával a polgárság zavartlanul és nyugodt lelkiállapotban tehessen eleget népszámlálási kötelességének. Egyidejűleg megtiltotta a belügyminiszter azt is, hogy a péntekről szombatra virradó éjszakára újabb bál vagy táncestélyekre engedélyeket adjanak ki.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA

A PÉPITA KABÁT

a kitűnő magyar bohózat! Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Holnap:

FEKETE ASSZONY!

Anyakönyvi hírek

ELJEGYZÉSEK: Csóbi András fodrász... ELJEGYZÉSEK: Csóbi András fodrász segéd Csokonai-utca 3 Gál Piroksa Józsa Takács Zoltán MÁV alk. Kozma Melinda Mária Maróthy György-utca 12. Hevesi János gazdálkodó Szappanos-u. 17. Csapó Mária Veres-u. 4. Diószegi Sándor fm. Varga Julianna Nagyszalonta-utca 3. Klein Vilmos gazdálkodó, József kir. hg-utca 53-Szilágyi Róza, Bagamér.

HAZASSÁGOK: Sáfár Miklós lakatos szerelő mester, Lorántffy-utca 46-Gönczi Erzsébet Hajdúszoboszló. Tóth József rádió műszerész-Fenyvesi Erzsébet Malvin-utca 11. Főrizs Vilmos festősegéd Olajbútor 48-Nyíri Erzsébet Mátyas kir-utca 33. Ardal Péter fuvaros, Barcaság-utca 14-Csapó Margit Nagyszalonta-u. 34. Mikló György MÁV a. b. t. ékező Nyisztor Mária Wesselényi-utca 101. sz. Hrszár András fuvaros, Kadarec-utca 14-Forgács Julianna Teglás, Grün Béla kávéházi alk.-Juhász Erzsébet Csillag-u. 54. Rézműves Aladár zenész, Tóth Árpád utca 54.-Bordás Margit Tóth Árpád-utca 48. Dr. Bokor Pál orvos, Ermlhályfalva-Kresszán Irén Bellegelő 101. sz. Székely János gazdálkodó, Bellegelő 329.-Nagy M. Julianna Kurcag, Perjési Mihály fm.-Acs Piroksa Dombos tanya, Siket Lajos fm.-Molnár Erzsébet Ferenc József-út 19. Bóde Pál hentes mester, Kossuth-utca 57.-Koroknál Margit Hatvan-utca 9. Feuerstein Ernő utazó, Nagyboeskö-Kálmán Ilona Árpád-lér 35. Sümei János éterem segéd, Kossuth utca 40.-Nagy Róza Horváth-utca 2. sz. Dr. Juhász Pál orvos-dr. Ballay Judit Agnes Idegkliniká. Oláh Károly cipész-mester-Fodor Anna Széchenyi-utca 42. Grünblatt Béla Deák Ferenc-utca 8.-Trébits Anna Hajó-utca 8. Hernádi János gy. üzemvezető, Rákospalota-Onczay Kornélia Német-utca 1. Adorján Kálmán Hangya körzetvezető, Nagykúta-Ormosi Anna Nógrádi M.-utca 3.

SZÖNYEGEKET

gyűjteményeket, gyertyalángokat stb. legolcsóbban vásárolhat Horn Rexső szőnyegházban Debrecen, Kossuth-utca 19. száma

SZÜLETÉSEK: Lendvai József tanító, Ujfehértó, leány Hldikó, Vlak László MÁV ábrabéres, Tegez-utca 40, fiú Sándor, Sörös József fm., Hajdúhadház, leány Erzsébet, Kovács Kálmán s. gép-munkás, Malvin-utca 40, fiú Kálmán, Asztalos Lajos fm., Pocsaj, fiú Lajos, Parkas Sándor fm., Nagymacs, fiú János, Szarvas Sándor fm., Etep 26, fiú András, Baras Péter gépmester, Vigkedvő Mihály-utca 24, fiú Péter, Bátori István eszmadia mester, Irén-utca 52, fiú Sándor, Bernáth Dezső kereskedősegéd, Ferenc József-út 63, leány Anna, Szabó Bálint kisbirtokos, Kádár róla 65, leány Katalin, Veres István hentes mester, Gólya-utca 5, leány Katalin, Kovács Sándor vonatvezető, gróf Vécsy-utca 6, leány Katalin, Nagy Kálmán tanár, Bősörményi-út 66, fiú István, Kaufmann Aladár rum és likörgyáros, Püspökladány, leány Éva, Basch Samu kereskedő, József kir. hg-utca 70, leány Judit, Szűcs András bérlő, Bellegelő 383, fiú András, Pityinger József gyümölcskert, vezető Nagycser 38, fiú József, Kis István gazdasági eseléd, Püspökladány, leány Ilona, Kerfi István ápoló Nyírábrány, fiú István, Szentest József fm., Csokonai-utca 48, fiú Károly, Virág Sándor fm., Nagyszalonta-utca 63, leány Eszter, Ványi Lajos szakaszvezető, Tóthótm-utca 6, leány Irma, Dr. Deák Ignác posta a. hítkár, Szabó Kálmán-utca 3, leány Gyöngyi, László József szakács, Budai Ezsulás-utca 71, leány Aranka, Ochenyusz Béla repülő altiszt, Mellusa-tér 3, fiú Béla, Szutor György erdőtelepítő, Pac 20, leány Margit és fiú Lajos, Mekls Adam ág. h. ev. lelkész, Ambrusfalva, leány Éva.

HALÁLOZÁSOK: Erdel Miklós ref., 84 éves, Szegedi G.-utca 11. Kozma Antal ref., 87 éves, Bellegelő 348. Gulyás Antal ref., 62 éves, Bősörményi-út 87. Neuhauer Sándor ág. h. ev. 72 éves, Ferenc József-út 77. Bozóky András rk., 58 éves, Szent Anna-utca 48. Kurucz István ref. 76 éves, Beresényi-utca 9. Özv. Balla Jánosné ref., 89 éves, Ovoda-utca 14. Szegi István ref., 2 éves, Sárrétudvari, Fehér Lászlóné rk., 33 éves, Bihartorda, Batta András rk., 66 éves, Csillag-utca 60. sz. Özv. Szent Ferencné ref., 64 éves, Simonyi-u. 5. Neumann Adolf izr., 63 éves, Mester-utca 42. Miskolc Erzsébet ref., 1 hónapos, Vedrea dűlő 22. Márton Józsefné izr., 61 éves, Csapó-utca 45. Györfi Mária ref., 4 hónapos, Perec dűlő 22. sz. Nagy Eszter ref., 83 éves, Erzsébet-utca 59. Pesti Imre rk., 30 éves, Aknaszlatina, Özv. Kozma Andrásné ref., 84 éves, Ku-

ruc-utca 20. Gere Pál rk., 1 hónapos, Népház, Özv. Szöllősy Albertné ref., 82 éves, Széchenyi-utca 42. Kovács János ref., 42 éves, Német-utca 25. Glück Lili izr., 30 éves, Csokonai-utca 5. Czire Károly ref., 18 éves, Avassálfalu, Fodor Józsefné ref., 31 éves, Batmájváros, Kerek Sándor ref., 68 éves, Józsa, Varga István ref., 6 hónapos, Halap 122. sz. Bálint Julianna ref., 15 éves, Kar-u. 35. Dr. Ember Ernő ref., 63 éves, Szent Anna-utca 11.

Megrontással fenyegetőzött egy cigány-asszony, ha nem kap tollat és pénzt

Kovács Jánosné, született Tóth Erzsébet álmosdi asszony feljelentést tett a debreceni királyi ügyészségen Makula Mária nevű cigány-asszony ellen, akit zsarolás vétségével vádol. Feljelentésében Kovácsné előadta, hogy egy alkalommal bemutatta Makula Mária és alkalmazottja, hogy delejes erő van benne, meg tudja gyógyítani a betegeskedő Kovácsné. A jelentésből kitértek, hogy a cigányasszony nem volt éppen igénytelen, mert pénz mellett élelmiszert, sőt tollat kért gyógykezelés díja fejében. A cigányasszony rábeszélésének Kovácsné végre is annyiban engedett, hogy két pengőt adott a cigányasszonynak, aki azonban tovább követelőzött és mostmár azzal fenyeget-

te meg áldozatát, hogy megrontja ha nem adja oda a dunyháját. Végre sikerült kintuskolni a tolazkodó asszonyt, aki még a kapuból is visszakiáltott, hogy a hatóságoknak nehogy szóljanak két napig, mert akkor megfogja az átok Kovácsné. A csendőrség természetesen értesült az álmosdi cigányasszony zsarolásáról és nyomban vallatásra fogta. A cigányasszony azonban most is talpraesett és azt a védekezést adta elő, hogy ő egyáltalán nem akarta megrontani Kovácsné, hanem mikor két pengőt kapott, azt mondotta hogy „a jó Isten áldja meg és gyógyítsa meg”. Állítása szerint azért kapott két pengőt, Most a királyi ügyészség folytatja a zsarolással vádolt cigányasszony mesterkedésében a vizsgálatot.

Tizenégyévi fegyházbüntetésre ítélte a Kuria a kántorjánosi postamester nő gyilkosát

A debreceni királyi ítélőtábla az elmúlt ősszel nagy érdeklődés mellett tárgyalta Kállay Emília, Kántorjánosi község nyugalmazott postamester-nőjének meggyilkolásával vádolt Antal Mária 23 éves napszámosnő bűnügyét. A 73 éves postamester nő évtizedeken keresztül szolgált Kántorjánosiban, mindenki úgy ismerte, mint takarékos asszonyt, akinek pénze és ékszere van. Nem igen érintkezett senkivel, csak Antal Mária nevű napszámosnő járogatott be hozzá takarítani. A szegény sorsban, de vadházaságban élő három gyermekes asszony egy ízben kifakadva mondotta ismerősének: - Felöltözöm férfi ruhába, bekormányozom az arcom, megölöm a postamester-nőt és elhozom a pénzét. Akik hallották a fenyegetést, köztük a vadházasú Flórika László, leintették az elkészedett asszonyt, de az másnap csakugyan beállított az időse postamester-nőhöz és követelőzött. Szóváltás támad köztük, majd Antal Mária nekironított az öreg nőnek, aki hanyatt vágódott és közben a fejét egy

éles deszkaélbe ütötte s a sérülési folytán elájult. Erre a napszámosnő két gábnával felt szákot tettett az elalélt postamester-nőre, hogy azt a lábszót kelte, mialta a szákok rádőlték volna. Aztán összeszedte a lakásban talált aranyemléket, továbbá 13 pengő készpénzt, majd kivette a postamester nő fiából a függőket és lehúta nyíljáról a gyűrűket, rázárta az ajtót. Két nap múlva találták meg holtan Kállay Emiliát lakásában. A gyandhamarosan Antal Mária-ra terelődött, akit a nyíregyházi törvényszék 12 évi fegyházra ítelt, míg Flórika László lopás bűntette miatt másfélévi börtönről kapott. A debreceni tábla ezt az ítéletet helybenhagyta. A bejelentett semmisséget panaszok folytán a kir. Kuria dr. Gerjes Károly tanácselnök vezetésével tárgyalta ezt az ügyet és dr. Miskolc Ágost koronabírószékhelyettes felszólalása után Antal Mária büntetését 14 évi fegyházra emelte fel, Flórika büntetését pedig helybenhagyta.

A gyümölcsértékesítésről tartott előadást Madarász Andor a Gyümölcstermelők Egyesülete Téli Tanfolyamán

A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúmegyei Egyesülete Téli Tanfolyamának keretében Madarász Andor mezőgazdasági kamarai titkár tartott előadást szerdán délután 5 órai kezdettel az Arany Bika kistermében a gyümölcsértékesítésről. Sz. Nagy Samu ügyvezető elnök üdvözölte a szép számban megjelent tagokat, majd felkérte az előadót előadása megtartására. Madarász Andor előadása elején három gyümölcstermelő típust nevezett meg. Az egyik az, amikor tisztviselők, vagy hasonló egyének hivatali éveik végé felé kedvet kapnak a gyümölcstermesztéshez. Rendszerint szaktanács meghallgatása nélkül létesítenek gyümölcsöszt és vagy egyáltalán nem, vagy csak csekély eredményt érnek el, de hát nem is töreköznek nagyobbra. A másik csoportba tartoznak, akik a gyermekek miatt valamely kertészen vesznek, vagy bérelnék házat, és ott rendeznek be gyümölcsöszt. A telepítésnél legtöbbször az árlegyek ajánlása alapján járnak el, és pedig általában minden fajta ajánl és nem tekintik az adott körülményeket. Természetes tehát, hogy az eredmény itt sem lesz kielégítő. Ezután tért rá az egyedül tekintetbe vehető természetű módra, a jövedelmező termesztésre. Ennél már gyakran kell foglalkozni a ceruzát. Pontosan fel kell írni a legkisebb kiadást, még saját, vagy családtagjaink munkáját is és így meghatározni a gyümölcs előállítás költséget. A jövedelmezőségénél ugyanis nemcsak az előadási ár jön számításba, hanem az előállítás is. Ha a költségek feljegyzésénél pontosan járunk el, meg fogjuk látni, melyik gyümölcsfajta a legjövedelmezőbb és arra fordítjuk a főesélyt.

Az értékesítés módjainak tárgyalásánál első helyen az u. n. zöldértékesítést említette, mely különösen Kárpájalján élők. A termelő kölcsönt vesz fel valamelyik kereskedőtől és ugyanakkor megegyezik még értelem állapotban levő gyümölcsnek eladási árában. Ez nagyon előnytelen értékesítés, mert előfordul, hogy 6-7 fillérbe esett végül egy kg. alma. A Nyíregyházban gyakori szokás a gyümölcsöt közvetlenül az érés előtt eladni, hogy ha érése valami elemi csapás következne be, ne a termelő károsodjék. Ez az értékesítés sem előnyös. Valamivel jobb az a faluhelyen szokásos értékesítés, hogy a helyszínen városi kofáknak adják el érett gyümölcseiket, de bizonyos veszteséget itt sem lehet letagadni. Igaz ugyan, hogy ez a legkényelmesebb. Az eddig említetteknel sokkal jobban értékesíthető a gyümölcs az egyes városi piacokon. Sajnos a Tiszántúlnak nincs exportpiaca, mint pl. Kecskemétnek, Nagykőrösnek, Jánoshalmának stb. Ezeknek nagy előnye főként abban jelentkezik, hogy őrési vonzóerejük van. Van olyan község, mely Kecskemétől 60-80 km-nyire fekszik, mégis oda szállítja tengerlyen gyümölcsét. Szólt a bizományi értékesítésről, vagyis, amikor a termelő valamelyik fővárosi bizományoshoz szállíttatja a gyümölcsöt, mert ott sokkal jobb árat lehet elérni. Vigyázni kell azonban nagyon a szállításnál és minden tekintetben nagyon körültekintőnek kell lenni, mert még így is zárulhat veszteséggel a vállalkozás. Előfordult már, hogy egy termelő helyszínen 35 fillért ért volna el, a bizományi értékesítésnél pedig a költségek levonása után

csak 12 fillért kapott ugyanazért a gyümölcserért.

Legelőnyösebb a fogyasztói értékesítés. Ennél azonban nagyon vigyázni kell arra, hogy vásárlóink elsörendű árut kapjanak, különben sok kellemetlenség adódhat. Ilyen úton azonban csak kisebb termést lehet értékesíteni.

Szólt ezután az előadó a gyümölcs-exportálásról. Ez vasúti kocsikban történik. Puha húsú gyümölcsöket feltétlenül hűtőkocsikban kell szállítani. A szokásos csomagolási módokat közül helyteleníti a kosárba való csomagolást, mégpedig több szempontból. Sokkal előnyösebb a láda. Ezután ismertette a használatos ládaméreteket.

Gyümölcsbehozatalunk Kárpátalja és Erdély visszatérésével megcsappant, téli almát ugyanis mostmár nem kell behozunk. A behozatalnál jelentős szerep jut a narancsnak és a citromnak. Kivételünk a háború folytán jóformán csak Németországra korlátozódik. Ezt nagyon tekintetbe kell venni, mert itt pl. nem szeretik az illatos gyümölcsfajtákat, mint a muskotály szőlőt és a jonathán almát.

Végül a belföldi értékesítés nagyobb mérvű kifejlesztésének szükségességét hangsúlyozta az előadó. Kivételünk ugyanis nem tesz ki annyit sem, mint egyedül a főváros fogyasztása. Gyümölcsben szegény területek felé kell irányítani a gyümölcsöt. Ez kettős célt szolgálna: egyrészt új piac nyílna a magyar gyümölcs számára, másrészt pedig kevesebb narancsot kellene behozni külföldről. Ezirányban 1939-ben történt kezdeményezés elég szép eredményt hozott. A folytatás az elmúlt év szokatlanul rossz termése miatt elmaradt, de ebben az évben minden bizonnyal meg fog történni.

Az előadás végén lelkesen megtapsolták a hallgatók a nagyszerű előadót.

Írógép kellek HURAY

A MANSz az idén is megrendezi hagyományos Anyák Iskoláját

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja a múltban nagy sikerrel rendezte meg az Anyák Iskoláját. Kiváló előadók, közérdekű előadásokkal igyekeztek az anyákat magasabb feladatokra felkészíteni, a nagy sikerű és mindenkor nagy érdeklődéssel kísért előadásorozatát az idén is megrendezi a MANSz. debreceni csoportja és pedig február közepe táján lesz az előadás. Az Anyák Iskolájának szervezése már megtörtént, előadókul olyan értékes előadásokat kértek fel, akiknek az anyai tudása ismét nagy közönséget vonzan minden egyes alkalommal. Nyolc esetleg tíz előadás keretében az időszakos kérdésekkel foglalkozni a kiváló előadók. Az előadások kedden és pénteken délután 5-7 óráig tartanak, színhelyük, mint a múltban is, a MANSz. Otthon lesz.

METEOR MOZGO MÚSORA: Ma utoljára! Csak felnőtteknek! Izgalmas bűnügyi film: "A NEGYEDIK NEM JÖN" Holnapról: "Tarzan és Fia!"

Népszámlálóbiztosok figyelmébe!

A népszámlálás vezetője felhívja a számlálóbiztosokat, hogy a közzétett ívek ért. az időközben jelentések céljára szolgáló levelezőlapokért, a bérmentesítésre szolgáló bélyegekkért, az észrevételek feljegyzésére szolgáló papírrépt folytatón gosan jelenjenek meg a városi házában a történelmi levéltárban. Nem vonatkozik ez a felhívás azokra, akik a jelzett lapokat már a tegnapi nap folyamán megkapták. Akik a körzetükben tartott próbászámolás anyagát még nem vették át, annak átvétele végett haladéktalanul jelenkezzenek ugyanezen a levéltárban. A próbászámolás anyaga fejében be kell szolgáltatniuk a megfelelő üres nyomtatványokat, 20 „A” számlálólapot, 2 hálygyűjtővel stb. Akik az anyagot már szétosztották, vagy ha nem osztották is, de látják, hogy lpari és kereskedelmi kérdőívek és igazolólapjuk, utasításuk maradt, a fölösleget haladéktalanul szétgáttassák be a levéltárba.

Eddig mintegy ötven házat rongált meg és többet összedöntött Debrecenben a talajvíz

A múlt napi olvadások és esőzések következtében, — mint már több ízben beszámoltunk — igen nagy veszély fenyegette a telepek és külsőségek lakóit. A távolabbi folyók vízének erős emelkedése következtében a talajvíz szintvonala is emelkedett és ismét komoly károkat okozott. Debrecenben mintegy ötven házat rongált meg a talajvíz, — a városi műszaki ügyosztálynál értesülésünk szerint 46 házat jelenttek, — azonban valószínű, hogy jóval több a veszélyeztetett házak száma. Több házat annyira megrongálta a víz, hogy azok összedőltek, szerencsére a legutóbbi napokban lesüllyedt a hőmérséklet és a hideg szél és a fagyok felszikkasztották a vizet. A fagy következtében természetesen pillanatnyilag szünetel a

házak lassú rongálódása és elmúlt a telepek lakói felől egyelőre a nagyobb veszedelem. A legnagyobb baj azonban az, hogy a megrongált házak lakói felől nélkül maradtak és egyre többen és többen keresik fel a szociális ügyosztályt, hogy részükre legalább átmeneti lakást biztosítsanak. Ez természetesen nem kis gondot okoz a város vezetésének, mert Debrecenben is nagy a hiány az egy szobás és egy szoba konyhás lakásokban, különösen pedig ilyenkor, télvi idején lehet nehezen lakáshoz jutni. A város vezetősége ennek ellenére mindent elkövet, hogy ezeknek a családoknak a helyzetén segítsen és már előre számol azzal, hogy az újabb olvadás esetén még nagyobb számban érkeznek hasonló segélykérelmek.

Pünkösdi szervezetet leplezett le a kassai csendőrkörlet

A belügyminiszter legutóbbi rendelkezésével, mint ismeretes, feloszlatta az összes nem bevett vallásfelekezetek egyesületeit vagyis betiltotta az összes vallási szektákat. Ennek ellenére egyes vidékeken még mindig buriáznak a titkos felekezetek működése. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy a kassai csendőrkörlethez tartozó laskadi őrs feljelentést tett a debreceni királyi ügyészségen Pásztor Ferenc laskadi gazdálkodó és 49 társa ellen, akiket egy portyázás alkalmával Pásztor Ferenc lakásán találtak együtt, mint az „Isten gyülekezetének” tagjait. A csendőrség előtt valamennyi résztvevő

beismerte, hogy tagja a pünkösdiista irányzatú szervezetnek s vallási érdektől és meggyőződésből már régebben gyakorolják felekezetük kívüli vallási szertartásait. Eppen arra az alkalomra, amikor a csendőrkörlet rajtaütött a tiltott vallási szertartást űző ötven főnyi társaságon, akkor Kiszvárdról egy baptista prédikátor érkezett a gyülekezetbe, hogy az egybe seregletteknek prédikáljon. Az ügyészség állam és társadalmi rend elleni vétség címén eljárást indít a feljelentett Pásztor Ferenc gazdálkodó és sötvenkilenc társa ellen.

Töltőtollak,

valamint többszínű írónok legnagyobb választékban a

Csáthy Ferenc

egyetemi könyvkereskedés Rt. szaküzleteiben.

Dr. Csóka László polgármester népszerűsége napról-napra növekszik Szatmáron

Visszatért Debrecenbe és újra elfoglalta hivatalát dr. Balla Bertalan városi főjegyző

Több ízben hírt adtunk arról, hogy több Debrecen városi főtitkárát a most felszabadult Szatmárra kirendelt a belügyminiszter, hogy segítse a városi ügyosztályok és közigazgatás megszervezésében. A kirendelt főtitkárak közül dr. Reke Gusztáv városi főjegyző már a múlt héten hazaérkezett Szatmárról, míg dr. Balla Bertalan kiküldetésének meghosszabbítását kérte dr. Kőlcsey Ferenc szatmári főispán és dr. Csóka László polgármester. A kérést a belügyminiszter teljesítette s egy héttel meghosszabbította dr. Balla Bertalan városi főjegyző kirendelését, hogy teljesen elvégezhesse a szatmári adóhivatal megszervezését. Mint ismeretes a debreceni kiküldöttek teljes megelégedésre működtek Szatmáron és nagyszemélyes szakértelmükkel kiváló gyakorlati tudással mindenben nélkülözhetetlen munkatársai voltak éppen a legválságosabb időben dr. Csóka László polgármesternek és a város új, magyar vezetőinek.

Dr. Balla Bertalan kirendelése most ért véget és a főjegyző kedden, az esti órákban érkezett vissza Debrecenbe. Szerdán délelőtt már jelentkezett is dr. Kőlcsey Sándor polgármesternél és utána elfoglalta hivatalát, ahol munkatársai meleg szeretettel fogadták hazatért főnöküket.

Alkalmunk volt beszélgetni néhány percig dr. Balla Bertalan városi főjegyzővel.

akí érdekesen nyilatkozott szatmári benyomásairól.

— Szatmár város tisztviselő gárdája emberfeletti munkát végez, hogy teljesen átalakítsák és megszervezzék a város közigazgatását. Kora reggeltől késő estig a legnagyobb odaadással dolgoznak, — mondotta dr. Balla Bertalan —, s ebben az idegőrlő munkában legelső helyen vezet dr. Csóka László polgármester. Napról-napra mind jobban érezhető, hogy a közigazgatás megindult s a tisztviselők nagy jóakarattal és megértéssel vették az irányítást és oktatást. Kiküldetésem ideje alatt az adó, a javadalmaszás és a közlekedési hivatal megszervezését végeztem el. Örömmel tapasztaltam, hogy munkámban mindenütt segítőkre találtam. A nagyközönség maga is érzi, hogy a kormányzat minden tekintetben a legmesszebbmenőkig gondoskodik róluk, s ezt a gondoskodást megfelelő hálával jutalmazták. Dr. Csóka László polgármester személye napról-napra nagyobb népszerűségnek örvend s mind a nagyközönség, mind a tisztviselői gárda szeretettel veszi körül és tőlük telhetően segíti jóakarató elgondolásait, törekvéseit.

Azt hisszük, hogy dr. Balla Bertalan városi főjegyző nyilatkozatát a debreceni nagyközönség is örömmel fogadja és a legnagyobb örömmel veszi tudomásul, hogy

egykori fia a Debrecen városával régi kapcsolatban levő és most hazatért Szatmár városában újra otthonra talált, ahol megbecsülik és értékelik azt a munkát, amelyet Debrecen hagyományos, gerinces magyar szellemében végez a város érdekében. Itt említjük meg, hogy Nagy Károly városi adótitkár és dr. Várady Sándor árvaszéki ülnök kirendelése körülbelül egy hónapig tart még, s csak ennek letelte után térnek vissza Debrecenbe.

FERENC JÓZSEF

KESERŰVÍZ

130 menekült családot telepítenek le véglegesen Debrecenben

Több ízben hírt adtunk akkoriban azokról a tömeges átszökésekről, amelyeknek során Erdély még román megszállott területeiről nap, mint nap több száz magyar család igyekezett magyar földre menteni legalább életét az üldözések és megpróbáltatások elől. A magyar kormány a legnagyobb megértéssel és szeretettel karolta fel ezeket a menekülteknek az ügyét és igyekezett emberséges környezetbe juttatni a teljesen kifosztott családokat. Több menekülttábor létesítettek, ahol meglehetősen kaptak és gondoskodtak arról, hogy megfelelő ruházattal is ellássák őket.

Debrecen közelében, Püspökföldön volt egy ilyen menekülttábor, amelyet azonban nemrégiben

feloszlattak. A menekülttáborok lakóinak helyzetével akkoriban behatóan foglalkoztak illetékes helyen és egvedüli végleges megoldásként az mutatkozott, hogy az egyes városok elvállalják bizonyos számú családok befogadását. A menekültek szétosztása nemrégiben történt meg, s értesülésünk szerint Debrecenben 130 menekült családot telepítenek le véglegesen. Természetesen a leteleltetéssel nem ér véget a róluk való gondoskodás, s a város vezetősége megfelelő módon igyekszik az otthon mellett a mindennapi kenyeret is biztosítani számukra. Ezzel kapcsolatban a város vezetősége a napokban hivatalos közleménnyel tájékoztatja a nagyközönséget.

Mi a szakképzettség?

Kiknek kell felelni az évi bruttó bevétel kérdésére?

A számlálóbiztosok megkezdték a népszámlálási nyomtatványok kiosztását s a mai napon referálták is a népszámlálás vezetőjének. Csobán Endre főlevéltárosnak a közönséggel való érintkezésük legelső benyomásairól. A referádák nyomán a népszámlálás vezetője szükségesnek tartja tájékoztatni Debrecen város közönségét néhány fontos kérdésről.

Kérdések merültek fel a szakképzettségre vonatkozólag, amelyet be kell jegyezni a fehér színű „A” számlálólapon és a zöld színű „H” nyilvántartó lapon is. A szakképzettség alatt értjük mindenkinek a tanult mesterségében, a gyakorolt foglalkozásában, hivatásában való képességét, olyan kiképzését, amelyről oklevele, bizonyítványa, segédlevele, mesterlevele, szakiskola bizonyítványa, tanfolyam elvégzését bizonyító okmánya stb. stb. van. Egy férfinak vagy nőnek nem csak egy szakképzettsége lehet, hanem annyi ahány mesterségről, hivatásról tudományokról különleges képesítésről szóló levele van. Mindezeket be kell jegyezni a szakképzettség rovatába s ezek közül azt, amelyhez az összeírt legjobban ért, külön is alá kell húzni.

Nehézségek merültek fel kereskedőknél az évi bruttó bevétel, iparosoknál az előállított vagy szolgáltatott javak eladási árának megállapításánál. Arra a kérdésre, hogy mennyi volt az 1940. évi bruttó bevétel, minden kereskedőnek arra, hogy mennyi volt az 1940. évben előállított, vagy szolgáltatott javak összes eladási ára, minden iparosnak felelni kell. Már egyik előző lapszámunkban felhívtuk a debreceni kereskedőket és iparosokat, — hogy ezeket az adatokat előre készítsék elő, számítsák ki. Mivel itt több száz, sőt több ezer pengős összegekről van szó, nem kívánunk meg a legutolsó fillérig részletező kimutatást, hanem egy olyan esetleg kikerekített összeg jegyzését, — amelynek megközelítő pontosságáért az iparos és kereskedő felelősséget vállal. A kérdésre minden esetben válaszolnia kell és a közös munkának ért az, aki a legutolsó pillanatban próbálja összeszedni a szükséges adatokat. Az adat szolgáltatás egyébként mindenkiére kötelező, s még egyfelől védelemben részesülnek a bevallók, abban a tekintetben, hogy adataik se illetéktelen hatóság, se magán személy tudomására nem jutnak, másfelől kihágást követ el és büntetésben részesül az, aki a kívánt adatokat nem szolgáltatja, vagy nem a valóságnak megfelelően vallja be azokat.

A foglalkozás bejegyzésénél arra kell vigyázni, hogy a beírt szavakból minden esetben kitűnjék, miből él valaki. Kerülni kell az olyan gyűjtőnevek beírását, amelyek bizonytalanságban hagyják a Statisztikai Hivatalt afelől, hogy honnan származik az összeírt egyéni jövedelem. Kerülni kell pl. foglalkozásul beírni azt, hogy magánzó, ehelyett meg kell mondani pontosan, hogy pl.: „volt korcsmáros, megalkarított pénzből él”, „volt földbirtokos, kisbirtokos gyermekeket tartják, akik között szétosztotta vagyonát”, „eladott háza után évjáradékot kap”, „háztulajdonos, háza jövedelméből él” stb. stb. Különösen vigyázzunk Debrecenben a „háztulajdonos foglalkozással, mert a város közepén levő házakat kivéve, a város túlnyomórészt levő házakból nem lehet megélni. Itt tehát tüzetesen meg kell jelölnünk, hogy az ilyen háztulajdonos miből él. Pl. kosztos diákokat tart, valamikor ácsmester, vagy szatócs volt és megalkarított pénze van, gyermekei segítézik, disznókat hizal, tehenet tart stb. stb.

Ha valakinek olyan foglalkozása van, amely keresetet egyáltalán nem, vagy nem elegendő ad, mindig be kell jegyezni egy következő rovatban, hogy ki tartja el és mi annak a foglalkozása tüzetesen. A foglalkozás tüzetes megnevezése pedig azt jelenti, hogy abból a megnevezésből kitűnjék, ne csak a foglalkozási főcsoport, mint ipar, kereskedelem, östermelés stb., hanem a foglalkozási ág (lakatos, szatócs, vaskereskedő, kisbirtó stb.) és a foglalkozási viszony (önálló ácsmester, fűszerkereskedő segéd, állampénztári igazgató, szállító cégnél könyvelő, kafenyári szakmunkás, rövidárú kereskedésben kifutó, faraktárban napszámos, asztalos segéd bútorgyárban, hentes tanonc stb.) is.

Ma este
disznótoros vacsora
erdélyi lángossal a
Páll sörözőben

Bejött Ebesről
— elütötte egy autót

Habuczki Gábor 30 éves, Ebes 28. szám alatti lakos a múlt nap bejött Debrecenbe ügyes-bajos dolgait végezni. A város határában járt már, amikor egy autót elütötte. Habuczki Gábor a fején szenvedett könnyebb sérüléseket. A baleset után saját lábán a mentőállomásra ment, ahol sérüléseit bekötötték. A gázoló sofőr kitérőnek megállapítására a rendőrség megindította a nyomozást.

SZARAZ TŰZIFA

Kétéves bükk kapható előnyös áron ugy a kiskereskedőknek, mint a nagyérdemű fogyasztóközönségnek a Hatvan utcai Kisállomás mellett nagy és kiskereskedői telepemen

Telefon a telepen 21-78.

Lakáson 23-88.

GÖRÖGH JÓZSEF tűzifa kereskedő.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” Dr. Gödény S. Örkösi, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 70. szám

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.
A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.
A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.
PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

Időjárás

A keletről jövő hidegebb szárazföldi levegő beáramlása a Kárpátok medencéjében kissé gyengült, azonban a magasabb légrétegekben felhőképződés volt.
JOSLÁS: Élénk keleti, délkeleti szél, sok helyen köd és kisebb havazás. A hideg legfeljebb csak az ország délnyugati részén mérséklődik.

Emlékezzünk

JANUÁR 30.

1917. Hogy valamely vitézül és halált megvető elszántsággal vezetett osztag sikerének mennyire nagy kihatással lehetnek, fényesen bizonyítja Czákó Dósgyőri Kálmán, volt marosvásárhelyi 9. honvéd huszárbeli főhadnagy, századparancsnok esete, aki az 5. honvéd lovas-hadosztálynak a magyar-bukovinai határon fekvő Jakobéni körül folyó harcán alatt, 30 főnyi osztaga élén, saját kezdeményezéséből, meglepetés lendülettel előretört a pusztán csak orosz járőrök által biztosított gerincre, amelyről pompás iramban előtört. Ezzel harcászati kihatásban lehetővé tette, hogy ne az oroszok, hanem mi legyünk azok, akik az emlegett gerincet beássák magukat. Más szóval Czákó főhadnagy pezsdülő vállalkozó szellemű áthatott elszántságát az eredményezte, hogy a fővédelmi vonalunkat az eredetileg szándékoltnál kb. félkilométerrel előbbre helyeztük. De hasonló lendülettel eslekedett Czákó főhadnagy ezen a napon is, ellentámadás közben, százada élén, páratlan lendülettel megrohmozta az igen meredek és az oroszok által teljesen megszártott lejtű 1234-es magaslatot, ami által az oroszok előnyomulását nemcsak hogy megállította, hanem azoknak Jakobéni felé szándékolt előrejutását is megakadályozta. Mivel pedig Czákó főhadnagy más esetekben is kiválóan vitéz és bátor, valamint öntevékeny és ügyes magatartásával kitüntette magát, a fenti fogvatartásával elismerésképpen a Vaskoronarend adományozásával jutalmazták előljáról.

— **BIRINYI JÁNOS LETT AZ ISPOTÁLYI EGYHÁZREZS UJ SEGÉDLELKESZE.** Lapunk más helyén megemlékeztünk arról, hogy az Ispotályi egyházzás hosszú éveken át volt segédlelkésze más egyházi beosztást kapott, ezért eddigi szolgálati helyére Birinyi János segédlelkésként rendelte ki dr. Révész Imre püspök. Birinyi János eddig az Ispotályi szegényház áldásos és felelősségteljes gondnok munkáját végezte általános megelégedésre. Most ennek a buzgó munkának a jutalmaként az Ispotályi egyházzás segédlelkésként állásába került.

— **TOLATÁS KÖZBEN ELÜTÖTT EGY NAPSZÁMOST A TEHERVONAT.** Míkepéres község határában levő 112. számú vasúti órháznál dolgozott az elmúlt nap Kovács Imre 24 éves míkepéresi lakos, napszamos, akit munkaközben véletlenül az egyik tolató szerelvény elütött. Kovács Imre nem esett a kerekek közé, csak oldalra bukott és eközben fején és arcán sérült meg könnyebben. — Sérülésétől munkája nem felelt.

Holnap, pénteken este 8 órakor lesz a világhírű Casella-trió koncertje

Az Olasz Kultúr Intézet valóban kultúrmissziót teljesít akkor, amiképpen az olasz zenei élet legnagyobb művészeit elhozza városunkba, hogy azok bemutassák a velünk barátságban élő és érettünk igen sokat tett nemzet magasabbrendű és kifinomult művészetét.

A Casella-Bonucci-Poltronieri világhírű trió január 31-i koncertje különösen

nagy eseménye lesz városunk zenei életének.

A még megmaradt néhány jegy az est ünnepi és társadalmi jellegére való tekintettel az Olasz Kultúr Intézet felévi 2 pengős tagsági díja ellenében díjmentesen kaphatók a Harmathy-könyvkereskedésben. Műsormegváltás 50 fillér.

— **Mindenki számára olcsó nyelv-tanulási lehetőséget nyújt a Német Nyelviskola.** A német lektorátus nyelviskolájában február 3-án új tanfolyamok kezdődnek kezdők és haladók számára. Az órákon állandó nyelvgyakorlás és társalgás mellett mindenki számára lehetővé válik a német nyelv tökéletes elsajátítása. A tanulmányi idő 25 óra. — Tandíj nincs. Beiratkozás és felvételnaponként 6—8-ig a Német Nyelviskolában Ferenc József-út 44. I. emelet.

— **HALÁLRA EGÉTT EGY HÁROM-ÉVES BIHARKERESZTESI KISLEÁNY.** Szilágyi Eszter biharkeresztesi hároméves kislányt az elmúlt napokban súlyos égési sebekkel szállították be a beletyúróifalú kórházba. A szerencsétlen gyermeknek azonban a kórházi ápolás és orvosi kezelés sem tudott segíteni, mert szerdára virradóban meghalt. A szomorú haláleset ügyében vizsgálót indított a Biharkeresztesi eszterházi és ennek során kiderült, hogy a kis Szilágyi Eszter édesanyja rövid időre megára hagyta a lakásban. A gyermek hozzájutott a tűzhelyhez és onnan esapódott ki a láng amely súlyos égési sebeket okozott a gyermeknek. A kislány ügyészség folytatja a vizsgálatot annak tisztázására, hogy érthető-e valakit felelőssége a szerencsétlen gyermek tragikus haláláért.

Gumicsizmak
javítását olcsón vállalom
RÉTI, Piac-utca 42. sz.

— **ELLOPTÁK A VONATON A VONATKISÉRŐ TÁSKÁJÁT.** Szónyi Lajos MÁV vonatkísérő Vargakert-utca 8. szám alatti lakos táskáját, amelyben élelmiszer és ruhaneműek voltak, ismeretlen tettes a vonaton ellopta. Feljelentésére a rendőrség keresi a tettest.

— **KILOPTÁK A BEZÁRT PINCÉBŐL A TEKNŐT.** Bálint Sándorné, Csapó-utca 25. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki bezárt pincéjét alkulccsal kinyitotta és onnan ellopta mosóteknőjét.

— **A MAGYAR STATISZTIKAI ZSEBKÖNYV IX. ÉVFOLYAMA** általában a felvidéki és kárpátaljai területek adatait is közli. Tekintettel azonban arra, hogy ezekre a területekre vonatkozólag az összes statisztikai adatgyűjtések még nem voltak végrehozhatók, — minden egyes fejezetnél, vagy táblázatnál külön meg van jelölve, hogy a közölt adatok milyen területekre vonatkoznak. Az ország legnagyobb területére vonatkozó táblázatokat, amelyek az adatokat törvényhatósági részletességgel közlik, a trianoni terület adataitól eltérően, a törvényhatóságok nem országrészek szerinti csoportosításban, hanem a törvényhatóság nevének betűrendjében közlítették. A Zsebkönyv új évfolyama a visszatért keleti és erdélyi részre vonatkozó adatokat külön fejezet alatt közli. — Ezek az adatok inkább csak tájékoztató adatoknak tekintendők, minthogy azok egyrésze 1910. évi magyar adat s így már elavult, az újabbak pedig jórészt román forrásból erednek, vagy csak előzetes adatok. Végül megemlítjük még, hogy a Zsebkönyv „Cím- és Név-tár” c. fejezete először közli az országgyűlési képviselők névsorát is. Budapest, 1941. január hó. M. kir. Központi Statisztikai Hivatal.

BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 pengőtől, két ágyas szoba már 12 pengőtől. Kifőtűnő kávéház és kávéház. Előkelő kiszolgálás.

Gyászrovat

Félezer gyászoló kísérete utolsó útjára Forrai Istvánné

Szerdán nagy és őszinte részvét mellett helyezték örök nyugalomra a hirtelen elhunyt Forrai Istvánné Mittermayer Mária. A disztravatózó és az oldaltermeket előkelő gyászoló közönség töltötte meg, amelynek sorában ott voltak a rokonságon és a közelebbi ismerősökön kívül az özvegyen maradt Forrai István zenetanárnak felettes vezető tisztviselői, kartársai, tisztelői és azok a dalegyesületek, amelyeknek évtizedek óta atyai jószágú dirigense. Megjelentek a gyászszertartáson dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, városi tanácsnok, aki a Törvényhatósági Daloskerületet is képviselte mint annak elnöke, továbbá ott volt dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok és dr. Poroszlav László tb. tanácsnok, a Nép-jóléti Hivatal egész tisztikara dr. Erdős Sándor igazgatóval az élen. Kandalátberek között koszorúval körülvevő hatalmas katalfalkon helyezték el az elhunyt uriaszszony holttestét, akit a római katolikus egyház gyászszertartása és a Városi Dalegyletnek, az Egyetértés dalárdának és a Világítási Vállalat dalárdájának gyászéneke után kísért ki a hatalmas gyászoló sereg a nyitott sírhoz, ahol újból beszenetelés után a három kórus újból gyászénekei közben helyezték el örök nyugalomra. A megtört gyászoló család iránt város-szerzte nagy részvét nyilvánul meg.

VOITH FERENC

ny. MÁV felnyelő temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető Disztravatózóiban

RIPCZÓ KATALIN nyug. máv. pénztárkezelő 72 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből a római katolikus enyház szertartása szerint. Lakás: Szohoszló-úti bérház. Dankó temetkezési vállalat.

PLATTHY DEZSŐ szállodalai portás 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető III ravatalozó terméből. Lakás: Tímár-utca 35. sz. Dankó temetkezési vállalat.

SZABADOS JÁNOS banktisztviselő 22 éves korában Battonyán meghalt. Az elhunyt Szabados György tisztelhettes gyermekét avaszolja. Temetése Debrecenbe való szállítás után pénteken délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozóiból ref. szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

TÓTH PAL péksüteményárús 30 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Gyönnvirág-utca 22. Pusztai temetkezési intézet.

ID. SZABÓ ANDRÁS 77. évében elhunyt. Temetése 30-án délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozóiból. Lakás: Kálmán-utca 8. Temetését Bartha vállalata rendezi.

— **HÁROM MÁZSA KRISTÁLYCUKROT LOPTAK EL** az egyik kassza enyerkalkuléból ismeretlen tettesek. Elvittek ezentűl 50 ke dobozos enyerkát és esokoládét, valamint 5 pengő készpénzt. A betörők a betört vasrácsának felcsúszása után jutottak az értebe. — Érdekos, hogy nemrég ugyancsak nagyobb szabású betörést követtek el ebben az érteben.

— **NYOLC OSZTÁLYU LESZ A NAGY VÁRODI REF. LEÁNYGIMNÁZIUM?** A nagyváradi ref. enyházhoz legutóbb neshitleri ülésén állást foglaltak az eddig négy osztállyal működő leánygimnázium nyolc osztállyal való kibővítése mellett. Ha a kultuszminisztérium megadja a szükséges anyagi támogatást, akkor a terv rövidesen megvalósul.

— **SIMAI gyorsíró- és gépiró iskolába** állandóan beiratkozhat. Piac-utca 72.

— **A MŰZEU BARÁTOK KÖRE ELNÖKSÉGE** ma este 6—8 óráig tartja a Népi Múzeum tanácstermében a Művelődési Barátok Asztalánál a közönséget. A meghívás tárgya a könyv, a könyvgyűjtés. A gyűjtésre vonatkozó szak-könyvek, továbbá igen értékes és érdekes könyvek bemutatása fogja változatossá tenni az összejövetelt. Vendégeket is szívesen lát az előadás.

— SIPOS IMRE KÖZPONTI LEKÉSZ BETEGSZABADSÁGRA MENT. A református egyház központi lelkesítő hivatalának vezetője, Sipos Imre lelkész hosszú évtizedek óta a legnagyobb buzgalommal és odaadással és korát meghazudtoló fűrgességgel végzi felelősségteljes munkáját. A köztisztelőben álló lelkész emellett különböző vallásos egyesületekben is aktív munkát fejt ki. És mindezt szinte állandó szünet nélkül, minden pihenő, szabadság nélkül. Eppen ezért most egészségi állapota megromlódott az idős lelkésznek, aki betegségére való tekintettel az egyházi felelősségétől háromnapos betegszabadságot kért, míghoz a felelős hatóság hozzá is járult. Egyben a református egyház presbitériumának elnöksége Sipos Imre központi lelkesítő helyettesítésével, betegszabadságának idejére Kulcsár Dezső okleveles lelkész, vallásánárt bízta meg, aki eddig az ispotályi egyházközségben Molnár Ferenc lelkész mellett fejtett ki eredményes munkát.

— KALMÁR GYULA IRODAKEZELŐ VEZETI AZ EGYHÁZI GONDNOKI HIVATAL ÜGYEIT. Rásó János, a debreceni egyház gondnoka az utóbbi időkben egyre komolyabbá váló betegsége miatt pár hónapos betegszabadságra ment. Ennek tartamára az egyházi gondnoki ügyek intézésével Kalmár Gyula, eddigi irodakezelő bízta meg az egyházi felelősséggel. Kalmár Gyula személyében egy széles látókörű, nagy szakismerettel rendelkező fiatal ambíciózus tisztviselő veszi át az ügyek vezetését.

— ELTETVEK BÓROS GYÖRGY NY. UNITÁRIUS PÜSPÖKÖT. Kolozsváron szerdán délelőtt temették el igen nagy részvét mellett az ősi unitárius templomban dr. Bóros Györgyöt, az erdélyi unitárius egyház nyugalmába vonult püspökét. A szertartáson Váry Albert teológiai tanár mondott gyászbeszédet.

— Hajdusámsonban Népőfiskola alakult januárban. A gondolatot a Hajdusámsoni Ujság vetette fe és dr. Nagy Imre városi főjegyző valósította meg. A Népőfiskola, mint minden más ilyen intézmény, 6 hétfő tart és a következő tárgyakat adja naponta három órára osztva az előadók: magyar irodalom, történelem, gazdaságtan, földrajz, néprajz, társadalmi ismeretek, egészségügy, művészetismeret, számítás, fizika, hittan, állategészségügy, foglalkozás, mezőgazdaság. A népőfiskolának negyven hallgatója van, a részvétel díjtalan, az előadók: tanárok, tanítók, gazdasági szakemberek. Az érdeklődés oly nagy, hogy nemcsak 20—30 évesek vesznek részt az előadásokon, hanem az idősebbek is.

— Bartal's tancsokolájában február 4-én tancsokfolyam kezdődik. Szócsa és jól tancsok Bartal'stól tanul.

— HIRDETMEY. Debrecen város törzsgyűléséből 1 darab létszámfeletti 2 éves bika a február hó 4-iki vásáron nyilvános árverésen eladásra kerül a Baromvásártéren. Gazdasági tanácsnok.

— A MESTER-UTCAI REFORMÁTUS LEÁNYKÖR február 2-án, vasárnap délután 5 órakor a gyűlékezeti teremben teadélután rendez a Károly Gáspár-téri református templom orgonaszólistájára. A teadélutánon Kovács Jánosné elnöknő mond megnyitót, míg dr. Csáthy Dezső ügyvéd előadást tart. Nyakas László tanító énekzsámra után Kolozsvári Kiss László lelkész mond záróimát.

— A NŐI MUNKATÁBOROKRÓL adott elő Ravasz Gizella, a Horthy Miklósné Leánykollégium igazgatónője. Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesülete előadójaként dr. Darkó Jenőné előadta az előadást. Ravasz Gizella, aki a Főiskolai Munkatáboroknál főparancsnokságánál előadó, tájékoztatta a hallgatókat a női táborok munkáiról, céljáról, majd színes képet nyújtott a tábori életéről. Utána dr. Baranyai Béla Gertrud Baume német író „Álka és életsora”-a művét ismertette érdekesen. Az előadó mondott köszönetet az értékes előadásokért.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Rt.
Felelős kiadó: Balogh István

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este 8 órakor: Sargarigó-fészek.
Pénteken este 8 órakor „Csókháború” A-hérlében.
Szombaton este 8 órakor „Csókháború” B-hérlében.
Szombaton délután 4 órakor „Gyógyvilágos huszárszék” filléris helyáram.
Vasárnap délután 4 órakor „Csókháború” rendes helyárammal.
Vasárnap este 8 órakor „Csókháború”

SZÍNHÁZI HÍREK:

SÁRGARIGÓFÉSZEK van ma a műsor. Pénteken este vitéz Vadady Albert és dr. Fehér István darabjának az ősbemutató előadása a CSÓKHÁBORU című gyönyörű zenéjű operett, amelyet február 5-én a rádió is közvetít a Csokonai Színházból.

MOZI

HALÁLÓS TAVASZ. [Az Apolló film-színház felújítása.] Ritka film sorsa, hogy háromszor újítsák fel, de a magyar filmek talán legnagyobb alkotásának megérte ezt a szép jubileumot az Apolló mozgóban s mint az előadásban tapasztaltuk, nem hiába, mert ez alkalommal is zsúfolt ház nézte végig a darabot. Valljuk meg mi is a film ma sem veszített értékéből, ma is oly megrázó, mint az első előadásban. Ha most végig tekintünk az eddigi Karády filmekben, bátran leszögezhetjük, hogy ez volt a legnagyobb alakítása, szinte egyéniségére alakította Zilahy Lajos. Minden díszlet megilletti az Apolló mozgó figyelmes igazgatóját, hogy figyelembeve a közönség óhaját, ismét lehozta ezt a felejthetetlen filmet.

SPORT

DIMÁVAG JÁTEKOSOKKAL MEGERŐSÍTETT SZERENCSEI CSAPAT LESZ A DVSC ELLENFELE VASÁRNAP

Mint már jeleztük, kétség merült fel az NB-ben meglepően jól szereplő diósgyőri csapat vasárnapi debreceni szereplését illetően. A napokban azután értesítést kapott a DVSC vezetősége, hogy csak február 16-án látogathatna el a DIMÁVAG. Ilyen körülmények között a DVSC kénytelen volt elfektetni ettől, mert február 16-án Nagybányán szerepel a csapat, hogy visszajárja az NSE 9-iki debreceni vendégjátékát. Szerencsére a vezetőség számított erre az esetre és még idejében gondoskodhatott megfelelő pótlásról. Az egyik szerencsi csapatot hívta meg, mely a meghívást el is fogadta és egyben erősítette a DVSC-t, hogy DIMÁVAG játékosokkal megerősítve jún Debrecenbe. Minden valószínűség szerint az Innen Győrbe került játékosokat: Berreczet, Barthát, Magyar és Kézit fogjuk viszontlátni. A mérkőzés 2 órai kezdettel a Diósgyőri úton kerül lebonyolításra.

TIZ SPORTKERÜLETRE OSZTJÁK FEL AZ ORSZÁGOT

Budapest, január 29. Az OTT négyes bizottsága szerdán ülést tartott, amelyen az MLSZ miniszteri biztos bejelentette, hogy a belügyminiszter elfogadta az MLSZ és JT önkormányzatának visszaállítására vonatkozó javaslatot és megengedte, hogy a betervezett új alapszabály tervezetben foglaltak szerint hívják a szövetség, a JT és az edzők tesztelésnek közgyűlést. Az új alapszabály megszűnt az eddigi szövetségi rendszert és 10 kerületre osztja fel az országot. Az országos kerületi közgyűlés febr. 10-én kezdődik. Március 10-én az MLSZ országos tisztújító közgyűlést tart. A JT február 8. és 9-én megrendezi második nagy táborozását, amelyet 75 vidéki, köztük 22 erdélyi és 6 kárpátaljai játékos vesz részt. (MTI)

SPORTHÍREK

AZ ELSŐ VILLANYFÉNYES MAGYAR BAJNOKI MÉRKŐZÉS. Az Elektromos és a WMFC vezetősége megállapodott egymással, hogy a Latorca-utca június 15-re kiírt mérkőzést előző este villanyfény mellett játsszák le. A szövetség tudomásul vette a tervet s új korszak kezdődik a bajnoki mérkőzések történelében.

SZOMBATON BEFEJEZDİK AZ OKÓLVÍVÓ CSB. Az utolsó fordulóban az FTC a BSKRT-tal, a BTK a BVSC-vel csap össze. A bajnokság nagy esélyese az eddig veretlen FTC. A bajnoki küzdelmek mellett folyik a készülődés az olaszok ellen, akikkel 9-én lép színpadra a magyar csapat. A kapitánynak már most több biztos jele van, így Bogács, Frigyes, Torma II. és Homolya.
KÖZÉPEURÓPAI ÉS DUNABAJNOKSÁGON VESZNEK RÉSZT EYEZŐ-

SEINK. Mindkettőt Jugoszlávia rendezi. az aligha megvárható Európabajnokság helyett. Az előbbi szeptemberre tervezték és részt vesz még rajta Németország, Olaszország, Svájc, az utóbbi júliusra Németország, Magyarország, Jugoszlávia és Szlovákia részvételével.

MARTON IGAZOLÁSÁT FELTÉJESZTETTEK A SZÖVETSEGEZ. Megítélük már régebben, hogy a DVSC tárgyalásokat folytat Márton Zoltánnal, a jelenleg Kolozsvárott tartózkodó, Romániából menekült hátvédvel. Az új játékos átigazolása befejezéshez közeledik. Az MLSZ-hez való feltérjesztés szerdán megtörtént.

FÜLEKI-FILÁK A NAPOKBAN MEGÉRKEZIK. A volt Boeskal esatár most löli katonai szolgálatának évelt Debrecenben és, amint már jeleztük, ez idő alatt a DVSC színelben fog játszani. A napokban érkezik vissza szabadságáról Debrecenben és magával hozza a huszti egyesületnek a kiadásáról szóló iratát.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

A vidék több helyéről jelentettek havazást, aminek következtében a mezőgazdasági helyzetről ismét jobb a vélekedés.

A gabonaművek forgalmában ma sem volt változás. Az eladók, illetve árutulajdonosok tartózkodók, arra való tekintettel, hogy február elsejével ismét emelkednek az ártételek. A magpiac forgalma is csendes, lényegesebb árváltozások nélkül.

A BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁRRÁ felhajtottak 74 drb sertést. A forgalom élénk irányzattal indult. A vásár elején az első rendű szedett sertést 152, a közepes sertést 148 fillérral jegyezték. Közvetlenül a vágóhidra tegnap 1026 sertést hajtottak fel. — A borjuvárosban, amelyre a felhajtás 80 darab volt, minőség szerint 114—152 fillért fizettek a borjú élőszűly kg-ért.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYÁRAK: búza, rozs, árpa, zab nem volt, tengeri 19—20, lucerna 11.50—14.50 szalma 6.20—9.50, búkköny 10, szalma 3.50—4.30, enkorrepa 4.30—4.50, takarmányrepa 3.50—3.60.

Könyves ház

Dadányi György: **KÉT EV A GRAN CHACHOBAN**
Dadányi György nevét a „Csordás voltam Paraguyanban” c. érdekesítő, regényes utóirat tette ismertté. Dadányi az osztrák-magyar hadsereg egykori lovaslőője Délamerikába utazott a világjáró után, azzal a szándékkal, hogy ott meglepszik. Kalandos élményekben volt része, mert nemcsak bebarangolta a paraguayi pusztát, hanem a farmokon beült esikősnak és gulyásnak. Új könyvében is délamerikai élményeiről ír, — eseményekben gazdag vadász kalandjairól, az ottani pusztai életéről és a farmok világáról. A pompás könyv tele van kedves, humoros epizódokkal és ami a legfontosabb: olyan kalandok leírásával, amelyekkel magyar ember nem dicsekedhet.

Hajdúhadházi Legeltetési Társulat Elnöksége.

HIRDETMEY.
Fenti Társulat felhívja az érdeklődők figyelmét, hogy a Hajdúhadházi közlegelőn levő „Savanyú” elnevezésű 80—90 éves öreg tölgy erdejéből, mintegy 500 szálal, épület és bútör készítésére alkalmas fákat február hó 7-én, pénteken és folytatódóan nyilvános árverésen szálanként, készpénz fizetés mellett elad.
Hajdúhadházi, 1941. január 28.
HADHÁZY JENŐ sk. elnök
HADHÁZY ÁKOS sk. jegyző.

VIGYÁZZON EGÉSZSEGERE!

- A meghűléses betegségek megelőzése a csecsemőkortól az agkorig ————— P 1.20
- Új gyógyeljárás sputum vaccina emulsióval tbc., asthma és a tüdő hurutos megbetegedésénél ————— P 2.60
- A neml élet egészségtana. Utmutatás a helyes neml életre. A neml betegségek megelőzése és gyógyítása ————— P 3.—
- A cukorbeteg kószija ————— P 2.60
- Gyermekek akarok ————— P 1.80
- A fiatal anya. Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak ————— P 2.60
- A nől betegségekről, megelőzés, védekezés ————— P 3.40
- Tökéletesebben német nyelvtudását! a Häckel módszerű, már II. kiadásban megjelent haladó k számára Kapható: a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFOLD kiadóhivatalában Ferenc József-út 54. Telefon: 21-90.

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésének újabb szabályozása

A polgármester a következő hirdetményt, tette közzé a személyes bejelentési kötelezettségéről:

A m. kir. belügyminiszter 380.000—1941. B. M. számú rendeletével 1941. év február hó 1-ével kezdődőleg a személyes bejelentési kötelezettség teljesítését újabb szabályozta. A rendelet szerint **Személyes bejelentési kötelezettség alá esik**

minden magyar állampolgár, továbbá mindenki, akinek állampolgársága nem állapítható meg.

Be kell jelenteni:

a lakó, illetőleg tartózkodási helynek minden 24 órát meghaladó megváltoztatását és pedig:

- a) végleges tartózkodás céljából a városba érkezést, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges beköltözést az e célra rendszeresített bejelentő lapon;
- b) végleges tartózkodás céljából más városba (községbe) való távozást, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges elköltözést az e célra rendszeresített kijelentő lapon;
- c) 24 órát meghaladó ideiglenes tartózkodás céljából a városba való megérkezést, illetőleg ugyanazon város területén más ideiglenes lakásba való beköltözést, továbbá ilyen ideiglenes jellegű lakásból való eltávozást az e célra rendszeresített, illetőleg kijelentő lapon. A háztulajdonosok, amennyiben saját házukban laknak, továbbá azok, akiknek lakásuk örök- vagy főbérleti lakás, az ugyanazon város területén való ideiglenes lakásváltozást nem kötelesek bejelenteni.

Aki állandó lakásának fentartása mellett ideiglenesen távozik más városba (községbe), állandó lakásáról nem tartozik magát kijelenteni, sem visszatérte alkalmával magát ott újra bejelenteni.

Az albérlők, ágyelölők, ágyrajárók, lakás-, illetőleg szállás bérletük végleges megváltoztatása esetén a végleges be-, illetőleg kijelentés céljaira rendszeresített be-, illetőleg kijelentő lapon kötelesek magukat be-, illetve kijelenteni. A lakás, illetőleg szállás 24 órát meghaladó ideiglenes elhagyása esetén pedig az ideig. lakóhelyén az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentő lapon kötelesek magukat minden esetben be-, illetve kijelenteni.

Azokat a tanulókat, kik iskolai tanulmányaik ideje alatt nem állandó lakóhelyükön laknak, a bejelentési kötelezettség szempontjából korábbi lakóhelyükről véglegesen elköltözöttnek, az új tanulmányi idejük alatti lakóhelyükön pedig véglegesen beköltözöttnek kell tekinteni és az e célra rendszeresített be-, illetve kijelentő lapon kell őket a helyeken be-, illetve kijelenteni. Azokat a személyeket, akiknek állandó lakásuk hajón (uszályon) van, a hajó (uszály) telephelyén kell — mint végleges lakókat — az e célra rendszeresített be-, illetve kijelentő lapon be-, illetve kijelenteni.

Tényleges katonai (csendőrségi) szolgálatra és közérdekű munkaszolgálatra bevonuló személyeket állandó lakóhelyükről nem kell kijelenteni. Abban az esetben, ha ezen szolgálatból való leszerelés után a leszerelt személy nem tér vissza abba az állandó lakásába, ahonnan szolgálatára bevonult, a régi állandó lakóhelyére vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentő lapon kijelentést, az új állandó lakóhelyére vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentő lapon bejelentést kell tennie. Ha az ideiglenes lakás véglegessé válik, az előző állandó lakásra vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentő lapon kijelentést és a véglegessé vált lakásra vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentő lapon új bejelentést kell tennie.

Lakásváltoztatásokra vonatkozó bejelentésektől függetlenül be kell jelenteni:

- a) Minden év január hó 1. és 31. napja között azokat a fiúgyermeket, akik az év folyamán 12-ik, továbbá azokat a nőket, akik az év folyamán 16-ik életévüket elérik;
- b) a 12. életévüket elért, de 70. életévüket még meg nem haladott férfiak továbbá a 16. életévüket elért, de 50. életévüket még meg nem haladott nők új szakképzettségének megszerzését;
- c) a családi és utónév hármily törvényes alapon történt megváltoztatását az e célra külön rendszeresített bejelentő lapon;
- d) a magyar állampolgárságának meg

szerezését a végleges lakás bejelentésére rendszeresített bejelentőlapon.

A bejelentést teljesíteni kötelesek:

A fentebb felsorolt bejelentéseket a 18. életévét betöltött személy maga köteles teljesíteni. A 18 évesnél fiatalabb személyre vonatkozó bejelentéseket a családfő, vagy az a szállás-, munkaadó tartozók teljesíteni, akinek gondozást, felügyeletet alatt áll. Az írni nem tudók helyett azok hozzátartozói, szállásadói, — gondozói stb. kötelesek kitölteni a bejelentőlapokat.

A tanintézetbe, nevelő intézetbe, kórházba, gyógyintézetbe, rendházba és más ilyen jellegű köz- vagy magánintézetbe felvett személyek, a szállodában, penzióban megszállt, az országos letartóztató intézetben, kir. bírósági fogházban, rendőrségi fogdában és toloncházban, javító, nevelőintézetben fogvatartott, illetőleg bentartott személyek lakásváltozására vonatkozó bejelentéseket, e személyek helyett az intézet felelős vezetői (megbízottjai), az állandó hajón uszályon, lakó személyek bejelentéseire vonatkozólag pedig a hajó (uszály) tulajdonos (cég, megbízottja) kötelesek teljesíteni. Ezen esetekben azonban a bejelentendő személyek kötelesek a bejelentéshez szükséges adatokat a valóságnak megfelelően bemondani és ezeket esetleg a rendelkezésre álló okmányokkal igazolni. Az adatok valóságáért a bejelentendő személyek felelősek.

Bejelentőlapok beszerzése és kitöltése

A különböző bejelentésekhez szükséges űrlapokat a dóhánytözsdekben lehet beszerezni, a be-, illetőleg kijelentőlap ára darabonként 2 (kettő) fillér, a szállodai be- és kijelentőlap ára pedig darabonként 10 (tíz) fillér.

Az űrlapokat tintával írva, a valóságnak megfelelően, olvashatóan kell kitölteni, az űrlapok hátlapján levő figyelmeztetéseket foglalt rendelkezések szerint.

Minden bejelentési kötelezettség alá eső személyről külön be-, illetőleg kijelentőlapot kell kiállítani, kivéve a családfő nevével viselő 12 éven aluli fiú-illetőleg 16 éven aluli leánygyermeküket — valamint az 50 éven felüli törvényes feleséget, akiket a családfő lapján kell be-, illetőleg kijelenteni.

Mikor, hol és hogyan kell a bejelentést teljesíteni?

A lakásváltozások alkalmával a bejelentést a beköltözést követő 24 óra alatt a kijelentést az eltávozást megelőző 24 óra alatt, egyéb bejelentéseket pedig a bejelentés alapját képező okiratok (pl. névváltoztatási határozat, szakképzettségi bizonyítvány stb.) megszerzését követő 8 nap alatt kell teljesíteni.

A bejelentéseket a szabályszerűen kitöltött bejelentőlapon, a rendőri bejelentőhivatalban való beszoállításával és lebélyegzetéssel kell teljesíteni.

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésére vonatkozó rendelet a be-, illetőleg kijelentés teljesítésére kötelezettre a lakástulajdonosra (főbérletre), háztulajdonosra, szállodai, penziótulajdonosra az alábbi kötelezettségeket állapítja meg:

1. A bejelentés teljesítésére kötelezett személy köteles:

- a) a különböző célokra szolgáló be-, illetőleg kijelentőlapokat olvashatóan, a valóságnak megfelelő adatokkal kitölteni, illetőleg ha ezt helyette más teljesíti, az adatok valóságát bizonyító rendelkezésre álló okiratokat felmutatni;
- b) a kitöltött be-, illetőleg kijelentőlapokat beszoállítani és lebélyegzetni;
- c) a lebélyegzett igazoló szelvényeket a lakás bérletjének, tulajdonosának, vagy a háztulajdonosnak haladéktalanul bemutatni és ezen szelvényt vele aláírattatni;
- d) az aláírt igazolószelvényt a háztulajdonosnak (megbízottjának) a betűsoros nyilvántartó könyvbe beírás céljából haladéktalanul bemutatni;
- e) a lebélyegzett igazolószelvényt gondosan megőrizni és azt a hatósági közegek felhívására, hatósági eljárás alkalmával felmutatni;

f) a 12—70. év között levő férfiak lakásuk végleges megváltoztatása alkalmával az elhagyott lakásra vonatkozó kijelentőlaphoz az erre a lakásra vonatkozó bejelentést igazoló szelvényt és az új lakásra vonatkozó bejelentőlaphoz az elhagyott lakásból való kijelentést igazoló szelvényt csatolni;

g) az állandó lakásból való ideiglenes eltávozás alkalmával az ideiglenes tartózkodási hely címét hozzátartozóinál, lakásadójánál, háztulajdonosnál stb. hátrahagyni.

2. A lakástulajdonos (főbérlet) köteles:

- a) ellenőrizni, hogy a tulajdonában (főbérletében) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e a lakásváltozásra vonatkozó bejelentési kötelezettségének. Nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni;
- b) a tulajdonában (főbérletében) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személynek be-, illetőleg kijelentést igazoló szelvényt felmutatás alkalmával haladéktalanul aláírni és visszaadni;
- c) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes lakcímét megőrizni s azt a hatósági közegek felhívására közölni.

3. A háztulajdonos köteles:

- a) ellenőrizni, hogy a házban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e bejelentési kötelezettségének, nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni;
- b) az aláírás végett bemutatott igazoló szelvényeket aláírni és a felmutatónak haladéktalanul visszaadni;
- c) a házban lakó minden személyről betűsoros nyilvántartó könyvet vezetni, abba a lakásváltozásra, továbbá a családi és utónév megváltozására vonatkozó minden adatot a felmutatott és lebélyegzett igazoló szelvény alapján beírni és a szelvényt tulajdonosának visszaadni;
- d) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes címét a betűsoros nyilvántartókönyvbe bevezetni;
- e) a betűsoros nyilvántartó könyvet hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek felmutatni, a rendőri hatóság tagjainak felhívására azt beszoállítani, a megtelt nyilvántartó könyvet megőrizni, illetőleg a lakóház ilyen rendeltetésének megszűnté után a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) benyújtani.

4. A szállodák, rezidók és más szállásadásra szolgáló intézmények felelős vezetői kötelesek:

- a) állandó lakójukra vonatkozólag mindazon kötelezettségeket teljesíteni, melyek az előző 3. pont szerint a háztulajdonost terhelik;
- b) vendégeikről, a lakásváltozásra vonatkozó bejelentések megtételén kívül, a meghatározott mintájú szállodai nyilvántartó könyvet vezetni, azt a be-, illetőleg kijelentőlapokkal együtt naponta a rendőrkapitányságon (bejelentőhivatalban) bemutatni, hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek bármikor felmutatni és a rendőrhatalóság felhívására, vagy megteltük esetén a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) beszoállítani;
- A háztulajdonosok, szállodák, penziók felelős vezetői a reájuk háramló kötelezettségeket írásban megbízott s a vonatkozó házban, szállodában stb. lakó más erre alkalmas személlyel is végeztethetik. Kötelesek azonban ezen megbízottjukat, illetőleg ennek személyében való változást, megbízott nevének és személyi adatainak feltüntetése mellett, előzetesen a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) írásban bejelenteni. A megbízott által elkövetett kihágás esetében a megbízottat 15 napig terjedhető elzárással s ha a felügyelet vagy ellenőrzés gyakorlatában a megbízott mulasztás terhére, utóbbi kihágás miatt 200 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni.
- A rendeletben meghatározott szabályok megszegése, kijátszása, valamint népmozgalmi nyilvántartó ledzésére való igazolatlan meg nem jelenés kihágást képez és 15 napig terjedhető elzárással, illetőleg 200 napig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Bütorozott szoba
teljes ellátással kiadó
(Luther-u. 41. 657)

Lakás- és szobakereslet

Keresek
különbejárattú előszobával
fürdőszobás garzon lakást,
megkeresést Tiszti feljégére a kiadóba kérek. 662

Irodahelyiségnek
3-4 szobás lakást keresünk a központban. Cím a kiadóban. 97

Pontos fizető
nyugdíjas állami tisztviselő keres május 1-re kétszobás száraz lakást
Cím: Medvevölgy, József kir. hg.-u. 16. d. e. 8-3-ig.

A díjat

Tüzelőt
Eötvös-u. 18. Ajtó-u. 17. alatt vegyünk! 646

Hasított akác,
szőlő karó 180/c, bármilyen mennyiségben előjegyzhető. Híd-u. 14. — Gázgyárral szemben. Telefon 20-27. 652

Száraz bükk,
tölgy és akácfa aprítva, olcsóbb és jobb szén azonnali szállítással Híd u. 14. Gázgyárral szemben. Telefon 20-27. 653

Szappannak való
zsiradékot szappanra becserelek. Pál János szappanos mester, Kölcsey-u. 8. 448

PETRIKÉ
-öltő- és öltönytű-
-etek, minden hozzá-
-alók, férfi divatszport-
-s galléros ingek olcsó-
-árban
Petrikéné!
Szent Anna-u. 5. sz.

Ocskavasat,
fémek, mindenféle vas-
anyagot legmagasabb na-
piárban átvesz Vas-
Fémgyűjtő Körzeti Iro-
da, Pácsi-utca 17. Tele-
fon: 26 94. 777

Nagy hőpalack
(THERMOS)
vásár
Tóth Gyula
vasútiállomás,
városháza épület.

Zöldség
prima csallóközi, répa-
zeller, karalúba nagyban
és kicsinyben kapható
Arany János-u. 54. pin-
cében. 619

Hol dolgoztassunk?
Víz- és gázvezeték sze-
relése, javítása szaksze-
rűen garanciával. Mol-
nár szerelő, Csapó-u. 49
416

Kereslet

Keresek
megvétele Biedermayer
garnitúrát, komót és
szmirna szőnyeget pri-
vától. Harsányiné, Kos-
suth u. 61. I. em. 619

Pénz

Megbízásból
első helyeni betáblázás-
ra 1500 pengőt kihelye-
zek. Cím a kiadóban. 669

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8.
Telefon 28-26. Járásbíróság mellett. Saját ház.
ELADÓ HÁZAK:

Eladó házak:
Nagyerdő alatt öt szo-
bás összkomfortos még
húsz évig adómentes —
pazar szépfőúri villa —
sürgősen eladó huszon-
nyolc ezerért, tizenegy-
ezer „LAB” kölesön ál-
vehető.
Széchenyi utca balo-
dalán négy szobás össz-
komfortos teljesen alá
pincézett úri villa gyü-
mölcseivel tizenötle-
ezerért.
Széchenyi utca balo-
dalán még húsz évig adó-
mentes kettő nagy szo-
ba, nagy előszoba, für-
dőszobás úri villa gyü-
mőrtől termő gyümölcsös
szel tizenhátezerért.
Csapó utcai kanyarnál

kettő rendbeli háromszo-
bás szép úri lakással —
gyümölcsfákkal, — szép
kerttel bíró családi ház.
Csapó utca jobb olda-
lán magasan alapincé-
zett három szobás, fürdő
szobás és még további
kettő rendbeli lakással
kétúton épület elköltözés
miatt 16 ezerért sürgő-
sen.
Csapó utcai kanyarnál
részben adómentes ház
négy rendbeli lakással
tízezerért.

Eladó föld:
közvetlen kövesút mel-
lett kintőn fekete föld
harminc hold — ezerny-
százötven pengőjével há-
rom parcellában is meg-
vehető.

Piac-utca
nyert engedély alapján
trafik üzlet létesítése cél-
jára megegyezés szerinti
kamatra biztosíték mel-
lett 2500—3000 P köl-
csönt keres hadirokkant
„Özvegy hadirokkant”
jellegére a kiadóhivatalba
661

Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú
ház két szoba, konyha,
előszoba, mellékhelyisé-
gekkel, 700 kvadrát föl-
termelő szőlővel, felsze-
léssel, 831. négyzetű föld-
vel eladó. Értekezni
ugyanott 1225

U'et, műhe'y
Bérbe- vagy átvénnék
jőmenetelű italméret, —
„500” jellegére a kiadóba
kérek ajánlatot. 1232

Bútor

Konyhaberendezést
háló, kombinált és
mindennemű lakberen-
dezési tárgyat olcsón vá-
sárolhat részlete is bú-
torüzletben, Piac utca
71. udvarban. 463

Veszek
használt bútor, varró-
gépet, irodaberendezést
szőnyeget — zálogházból
kiváltott tárgyakat. —
Hívásra ívők. Csapó 16.
483

Birtokberlet

140 kat. hold hodállyal
ez évre bérbeadó. Ugyan
itt 220 kat. hold legelő
és kaszáló eladó. Érdek-
lőds plébános, Nád-
udvar, Hajdu vm. 486

Eladó hazne y

Olcsó házhelyek
Poroszlay-úton és az er-
dőszoron. Érdeklődők for-
duljanak a Debreceni
Működőházhoz. Fűrdő-u.
2. szám 1219

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ézsaiás utca 51.
számú kétszobás, előszo-
bás, kényelmes, családi
ház. 744

Adómentes
több úri lakással bíró
családi ház Szappa-
nos utca 7. alatt eladó.
Villamoshoz közel. Tele-
fon 27-58. Cím a kiadó-
ban. 649

Egyszobás,
előszobás, konyhás és
ugyancsak egy szoba,
konyhás, mellékhelyisé-
gekből álló, 370 □-l tel-
lel adómentes, új ház
olcsón eladó Villanyvi-
lágítás, termő gyümöl-
csös és szőlővel beültet-
ve, kényelmes, gazdasá-
gos. Homokkert, Puzdra-
utca 4. 869

Acél-u. 11. sz. ház
téli-nyári lakással, par-
kírozott udvar és vete-
ményes kert, 1 hold 554
□-l telek, gazdálkodó-
nak igen alkalmas Fel-
világosítás a kiadóhiva-
talban. 1031*

Simonyi-út 5/a. sz.
kétrendbeli lakással, 600
□-l villa, parkírozva.
Cím a kiadóhivatalban.
1036*

Szent Anna-u. 34. sz.
házas telek
többrendbeli lakással, —
kétúton kerttel 425 54 □-l
területen Cím a kiadó-
hivatalban 1038*

**Meszera-u. 2. Könyök-
utca 1. sz.**
saroktelek 138 □-l, egy
üzlethelyiség és 4 lakás-
sal. Cím a kiadóhivatal-
ban 1032*

Simonffy-u. 39. sz.
6 lakással, 141 □-l te-
lek, jól jövedelmező. —
Cím a kiadóhivatalban
1035*

Külön é e

Szénkályha
1 nagy és 1 kisebb el-
adó. Nyomda. József kir.
hg.-u. 16.

Eladó ingóság

Egy sötétkék
női ruha eladó, megte-
kinthető d. u. 2—3 óra
között, Timár utca 50.

Frakk
teljesen új állapotban,
magas alakra és egy
mongol rókaóra eladó.
K... út 15 sz.

Elveszett

Elvesztettem
27-én drab színű bőrtár-
csmat pénzzel és fontos
íratokkal. Becsületes meg-
találóját kérem juttassa
el dr. Redl Károly Szent
Anna-u. 52. 20 P. jutu-
lomban részesül. 656

**Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
igazgató:
Somogyi Gábor.**

Háztartási alkalmazott

Bentlakó
mindenest 1-3n felveszek
Kigyó u. 36. 657

Főzni tudó
mindenes bejárónőt ke-
resek azonnalra magá-
nos házaspárhoz. Beth-
len utca 51. Kapu alatt
jobbra. 658

Állást kereső férfiak

Bárminemű
állást keresek 1000 pengő
készpénz óvadékkal. —
Ajánlatot a kiadóba Sür-
gős címen 651

Bütorozott szoba
Bütorozott
nagy szoba kiadó febr.
1-re. Rákóczi u. 43. 660

Csinosan
bütorozott szoba intelli-
gens úr részére azonnal-
ra kiadó. Domb-u. 1. sz
negyedik ajtó

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Hatszobás
összkomfortos lakás ki-
adó február 1-re Török
Bálint utca 18. sz. Érte-
kezni lehet ugyanott dél-
után 4 és 5 óra között
I. emelet. 640